

# DEBRECZENI UJSÁG

HÁZUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA FÉLÉVRE 12 P, NEGYED-  
ÉVRE 6 P, EGY ÓRA 2 P, EGYES SZÁM ÁRA  
HETKÖZNAP 8 FILLER, VASÁRNAP 16 FILL.

KER. POLITIKAI NAPILAP

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL, NYOMDA  
ÉS APRÓHIRDETÉSEK FELVETELI HELYE:  
JÓZSEF KIR. HERCEG-U. 16, TELEFON 23-48.

(TRIANON 17.) 1936 AUGUSZTUS 9.

VASÁRNAP

XL. ÉVFOLYAM, 182. SZÁM.

## Nagyszerű magyar győzelmek az olimpiász nyolcadik napján

**Csik bekerült a 100 m. gyorsúszás döntőjébe, vízpolóink megverték a jugoszlávokat -- Palotás bajnokjelölt, Lőrincz a döntőbe**  
**A lengyel futballisták értékes győzelme az angol csapat felett**

Az olimpiai versenyek nyolcadik napja újabb sikereket hozott a magyar színeknek. Különösen a birkózóink tettek ki magukat. Palotás 1, Lőrincz 3 hibaponttal jutott be a döntőbe. Lőrincz szombaton nem mérkőzött, mert ellenfele az olasz Bertilo hirtelen meghízott és átesett a súlycsoporton. Bertolit ez annyira elkésérette, hogy vizalépett a mérkőzésről és így újból kellett sorolni a mérkőzéseket. Palotás a cseh Příbyllyel került össze és a 7-ik percben tussal győzött ellene. Így a két magyar birkózó

bejutott a döntőbe és ha már több mérkőzést nem is nyernének meg, akkor is értékes pontokhoz jutnának. Az erőviszonyokat látva azonban egyáltalán nem lenne meglepetés, ha a két kiváló birkózó a görög-római birkózásban két újabb olimpiai bajnokságot szerezne Magyarországnak. Tegnap kezdődtek meg a vízpoló és úszómérkőzések is, amely versenyek egy kis élénkséget vittek a kissé lanyha versenyekbe.

A versenyekről tudósításaink az alábbiakban számolnak be:

### A magyar vízpolózik 4:1 arányban győztek a jugoszlávok ellen

**Magyarország—Jugoszlávia vízpolómérkőzés 4:1 (2:0).** Magyar támadással kezdődött a mérkőzés. Az első gól a 2. percben esett. Halassy átadásából Bozsi nyugodtan küldte a hálóba. 1:0. Egymásután adódtak jobbnál jobb helyzetek a jugoszláv kapu előtt, de hol a kapus, hol a kapufa mentett. Változatos mezőnyjáték során a magyarok támadtak többször. Néhány perccel a félidő befejezése előtt Halassy átadásából Bozsi bedobta a második gólt. 2:0.

A második félidő 1. percében faultolták Németet, amiért a bíró négy méterest ítél, melyet Német értékesített. 3:0. Utána a jugoszláv balszélső Roje leúszott, a védelmet rászédte és Bródy vállá fölélt a jugoszlávok egyetlen gólját dobta a hálóba. 3:1. Ismételt kapu fölé való lövések után néhány veszélyes jugoszláv támadás következett, de a magyar védelem helyén volt. A 3. percben Bródy és Tarana kölcsönösen faultolták egymást, mire a bíró kiállította mind a kettőt, majd Homonnay és Ciganovic is hasonló sorsra jutott. Mindkét csapatban 5—5 játékos játszott. Bozsi szép labdát adott át Halassynak, aki magarávonta a jugoszláv védelmet, Bozsi tiszta, majd visszaadta neki a labdát és Bozsi a negyedik gólt dobta a jugoszláv hálóba. 4:1. Ezután visszajöttek a kiállítottak, de az eredmény már nem változott. A magyar csapat holnap Málta csapata ellen játszik.

A német vízpolócsapat szombat délután 8:1 (5:1) arányban verte a francia válogatott csapatot. Az olimpiai vízpoló előmérkőzések során szombat délelőtt Ausztria csapata izgalmas meglepetést okozott, amikor Svédország ellen 2:1 (1:1) arányban győzött. Délután az úszóstadionban a holland válogatott vízpolócsapat 3:2 (3:0 arányban verte az Egyesült-Államok válogatott vízpolóit.

**4×400 M-ES STAFÉTÁNK TOVÁBBJUTOTT,**  
**4×100 M-ES STAFÉTÁNK KIESETT**

4×400 méteres stafétafutás eredménye: 1. USA, 2. Magyarország (Ribényi, Zsitvay, Vadas és Kovács), kiesett Lengyelország és Japán, nem indult Finnország és Ausztria.

A 4×100 méteres stafétafutás előfutamidei eredménye szerint az első előfutamban 1. USA, 2. Olaszország, 3. Délafrika, 4. Japán. A második előfutamban 1. Hollandia, 2. Argentína, 3. Magyarország, 4. Anglia, 5. Franciaország, 6. Kína.

A magyar staféta a második pályát kapta, az angolok és a franciák között. Az első start nem sikerült, a második startra egyszerre ugrott ki a mezőny, az első száz méteren az argentinnek első futója kissé elhúzott a mezőnytől, Minai kissé gyengén futott és váltása sem sikerült. Gyenes korán indult,

meg kellett állnia, hogy a botot át tudja venni, ezzel a magyar staféta 2—3 métert veszített, a második 100 méteren a magyar csapat sokat behozott. A harmadik 100 méternél Sir kitűnően futott. Végül is a magyar staféta harmadiknak futott be s kiesett.

A harmadik előfutamban 1. Németország, 2. Kanada, 3. Svédország.

**BERZSENYI DR. MÁSODIK HELYEN VÉGZETT A KISÖBŰ PUSKAVERSENYEN**

Szombaton dőlt el a kisöbű puskaverseny, amely a norvég színek győzelmével végződött. Rogebers norvég 300 körrel biztosan győzött a magyar dr. Berzsényi és Karas lengyel előtt.

A wannseei lőtéren a kisöbű puskaversenyben dr. Berzsényi 296

### Csik 58.1 mp-et uszott 100 méteren a középfutamban

Szombaton kezdődtek meg az úszóversenyek, amelyeknek részletes eredménye a következő:

I. előfutám: 1. Fick USA 57.5 mp., olimpiai rekord, 2. Csik magyar 58.3 m., 3. Gabrielson angol 61.2 mp.

II. előfutám: 1. Yusa japán 57.8 mp., 2. Highland USA 59.9 mp., 3. Kendal Ausztrália 61 mp.

III. előfutám: 1. Williams angol 60 mp., 2. Adjaludin Fülöpsziget 61 mp., 3. Schwarz német 61.8 mp.

IV. előfutám: 1. Arai japán 57.5 mp., 2. Christensen dán 61.1 mp., 3. Larzen kandai 61.5 mp.

VI. előfutám: 1. Wilfan jugoszláv 60.6 mp., 2. Heidel német 61.5 mp., 3. Objal Fülöpsziget 61.7 mp.

VII. előfutám: 1. Lindegreen USA 58.3 mp., Abai-Nemes magyar 60.2 mp., 3. Hietanen finn 61 mp.

Délután került sor a 100 méteres gyorsúszás középfutamaira, ahol Csik, Fick és Fischer előtt a második helyen végzett.

100 m-es férfi gyorsúszás kö-

találattal a norvég Rogebers mögött második lett és ezüstérmét szerzett Magyarországnak. Berzsényi sorozatai 97, 99 és 100. A magyarok közül Hradetzky 295 találattal a nyolcadik lett öföldmagával. A háromtagú magyar csapat teljesítménye felülmúlja valamilyen nemzet együttes eredményét s ha csapatverseny is lett volna, azt Magyarország nyeri.

### MEXIKÓ LEGYŐZTE A MAGYAR LOVASPÓLÓZÓKAT

Mexikó—Magyarország lovaspólómérkőzés 16:2. (A mérkőzés a harmadik helyért folyt. A magyar csapat technikailag is szép játékot mutatott, de taktikában a kitűnően játszó amerikai csapat mögött maradt és kénytelen volt meghajolni az évtizedes multtal rendelkező mexikói játékosok előtt. A magyar csapat szép teljesítményét mutatja az, hogy ugyanez a mexikói csapat a német csapatot 23:0-ra verte.

### AMERIKA NYERTE A DEKATLON BAJNOKSÁGOT

A dekatlonversenyt Morris (USA) nyerte olimpiai és világrekord teljesítménnyel. Teljesítménye 7900 pont volt, az eddigi olimpiai rekord 7998 pont volt, a világrekord pedig 7825 pont volt. Az 1500 métert Morris 5.33.2 alatt futotta, ami 595 pontnak felel meg. 2. Clark (USA), 3. Parker (USA), 4. Huber (német), 12. Bácsalmássy 6395 ponttal.

zépfitamainak eredményei: I. középfutamban 1. Tabuchi japán 57.9, 2. Csik magyar 58.1, 3. Fick USA 58.2, 4. Fischer német 58.7, a magyarok lelkes huj-huj-hajrával biztatták Csikot, aki igen jól indult s a második 50 m. nagyobb részében már vezetett, csak az utolsó métereknél előzte meg a japán. Csikot lelkesen megéljéztette a magyar közönség.

II. középfutamban 1. Yusa japán 57.5, 2. Arai japán 57.9, 3. Lingreen norvég, indult a magyar Babay-Nemes, aki az utolsó előtti volt. A döntőbe jutott Csik, Abay-Nemes kiesett.

Szombaton délután nagyszámú közönség előtt bonyolították le a 3000 m-es akadályfutást, amely a következő eredménnyel végződött:

Olimpiai bajnok Isohollo finn 9.03.8 (olimpiai rekord), 2. Tuominen finn 9.06.8, 3. Dompert német 9.07.2.

100 m-es hölgy gyorsúszás előfutamidei eredménye szerint az I. előfutamban 1. Mastenbreck holland 1.06.4, II. előfutamban 1.

## Ne mulassza el pénzét gazdaságosan kihasználni!

A szezonvégi klárustás alkalmával  
felgyülemlett divat selyem-, szövet- és mosóáru

**maradékokat feltűnően olcsón vásárolhat**  
**KONTSEK KORNEL divatruházában**

Dem Oden holland 1.08.1, 4 Ács magyar 1.12.7.

III. előfutamban indult a magyar Harsányi Vera, aki már az első hosszban utolsónak fordult és utolsónak is jött a célba. A III. előfutamban 1. Cambell Argentina 1.06.8.

IV. előfutamban 1. Schwerger dán 1.09.6, az V. előfutamban 1. Iapp USA 1.09, 2. Lenkey Magda 1.09.9, Lenkey az indulásnál jól jött, de az 50 m-nél lemaradt, majd erősített és a mezőny végén másodikként ért célba. Tovább ment minden előfutamban első három helyezette.

### EGYEB

#### OLIMPIAI EREDMÉNYEK

Japán—Magyarország gyephokki mérkőzés 3:1 (1:0). Japán sikerét elsősorban középsatára, valamint fedezetsorának köszönheti. Az első japán gólt Takeshi, a másodikat Vakizika és a harmadikat Janagi ütötte. Magyarország becsületgólját Turesányi szerezte.

A japán—magyar gyephokki mérkőzés után a magyar csapat vereségével csoportjában a harmadik helyre esett vissza, de tovább játszik. A csapatkapitány véleménye szerint, vasárnap az USA el-

leni mérkőzést megnyerhetjük.

A lengyel válogatott labdarúgó-csapat rendkívül izgalmas mérkőzés keretében 5:4 (2:1) arányban verte az angol válogatottat.

Az olimpiai görög—római birkózóversenyben szombaton a magyar birkózókat nem kísérte szerencse. Légsúlyban Lőrincz egyhangú pontozással veszett Sikk ellen, aki így is kiesett. Lőrincznek itt már négy hibapontja van, de tovább megy. Pehelysúlyban Morri tussvereséget szenvedett a svéd Carlfontól és kiesett. Palotás mérkőzését, aki Lőrinczel együtt még tovább versenyezhet, a késő délutáni órákban tartják meg.

Szombaton este az 100 méteres időelleni versenyben a holland Van Vliet 1.12.0 idővel új olimpiai rekorddal győzött. Ebben a versenyben ötödik lett Orezán 1.14-el.

Az olimpiai kerékpárstadionban péntek este eldőlt a 4 km-es kerékpáros csapatúldozó verseny. Olimpiai győztes Franciaország, 2. Olaszország, 3. Anglia és 4. Németország.

### A MADRIDI RÁDIÓ MEGINT HAZUDIK

Rabat, augusztus 8. A szevillai rádióállomáson ma délután 3 órakor a következő közleményt adták le:

A Madridban leadott hírek hamisak. Erős felkelőcsapatok menetelnek a főváros felé. A csapatok főként a Marokkóból átszállított katonaságból állanak. A burgosi kormány jelenleg igen erős repülőrajjal rendelkezik. A madridi kormány már képtelen kezében tartani a milícia csapatait, amelyek féktelenül garázdálkodnak.

Barcelonából érkező hírek szerint ott is hasonló a helyzet. Saragossát a kormánycsapatok nem foglalták vissza, bár a város visszafoglalását a kormány részéről már többször jelentették. A barcelonai kormánycsapatokat egy hírhedt rablóvezér vezeti.

### A SZOVJET PÉNZT KÜLD A SPANYOL KORMÁNYNAK

London, augusztus 8. A Times rigai táviratban arról számol be, hogy a szovjet részéről 495 ezer font sterling értékű átutalás történt a spanyol kormány számára. A rigai lapok rámutatnak arra, hogy a szovjetkormány a spanyol kommunisták érdekében tett lépései egyre messzebbmenőek lesznek.

Tetuan, augusztus 8. A hadvezetés értesítése szerint rövidesen

— Epe- és májbetegségeknél, elsősorban epehólyagkatarrus, epe-képződés és sárgaság eseteiben a mindig enyhe hatású természetes „Ferenc József” keserűvíz a hasi szervek funkcióját élénkebb tevékenységre serkenti. Évtizedes orvosi tapasztalatok igazolják, hogy az otthoni ivókúra leggyakrabban úgy válik igen eredményessé, ha a Ferenc József vizet reggel éhgyomorra kevés forró vízzel keverve isszuk.

megint erős ütemben megindult a csapatszállítás Spanyolországba a felkelők bombavető repülőgépeinek fedezete mellett. Franco tábornok a marokkói csapatokon kívül erősen soroztat is a felkelők kezén levő területeken és azt hiszik, hogy rövidesen újabb 6000 főnyi sereget állít fegyverbe.

### DEBRECENBŐL KITILTOTTAK EGY TIZÉVI FEGYHÁZRA ÍTELT KÉMET

Budapest, augusztus 8. A m. kir. honvédtörvényszék idegen államok javára elkövetett hűtlenség, illetéleg kémkedés bűntette miatt Neumann Andor kereskedőt 10 évi fegyházra, 10 évi hivatalvesztésre, Budapest és Debrecen területéről, valamint a csehszlovák határsávból való kitiltásra, Kleidienst János cukrászt 5 évi fegyházra, 6 évi hivatal- és jogvesztésre, Budapest területéről és az egész határsávból való kitiltásra, Kovács Pál ügynököt 3 évi fegyházra, 3 évi hivatal- és jogvesztésre, valamint Budapest és Szekesfehérvár területéről való kitiltásra ítélte. Valamennyi ítélet jogerős.

### Értesítés.

**Bergmann és Klein cég üzletét**  
Kossut-u. Piac-utca 55 alá Hungária épület helyezte át

## Franco tábornok megkezdte az általános támadást Madrid ellen

Kommunista hóhérok garázdálkodása a vidéki városokban

Burgos, aug. 8. A Havas iroda kiküldött tudósítójának jelentése szerint a burgosi kormány tegnap éjszakai közleményének megfelelően ma megkezdődtek az újabb csapatszállítások a hadszínterekre. Többnyire önkéntesekből toborozták és a nép határtalan lelkesedése közepette tehergépkocsikon szállították a különböző hadszínterekre. A szállítások a legnagyobb rendben folytak el. A felkelők csapatainak gazdasági szervezete és ellátása napról-napra javul.

### A FELKELŐK ÚJABB GYŐZELME

Páris, aug. 8. Mint Burgosból jelentik, a felkelők főhadiszállása a következő hivatalos közleményt adta ki: — Északon csapataink több helyen győzelmet arattak. Azokat a csapatokat, amelyek már a küzdelem kezdete óta az arcvonalban voltak, legközelebb új csapatokkal erősítik meg Burgos környékéről. Délen Franco tábornok átvette a főparancsnokságot és megkezdte Madrid irányában az általános támadást. Cáceres közelében igen véres ütközet folyt le. Csapataink megjutamodásra kényszerítették az ellenséget. Igen sok páncélos gépkocsit ejtettek zsákmánnyul. A nagyszámú foglyok között van mű ezredes. A vidék polgárőrségének egyrésze a nemzeti hadsereghez csatlakozott.

Buenos Aires, aug. 8. A külügyminiszter megerősítette, hogy a kormány erőlyes tiltakozást emelt Madridban Linaje argentin alattvaló meggyilkolása miatt.

### TOVÁBB GYILKOLNAK A KOMMUNISTÁK

Lisabon, aug. 8. A felkelők sevillai főparancsnoksága jelenti, hogy a felkelők csapatai megszállták Llorca del Rio városát, ahol nem találtak ellentállásra. A kommunisták Penafior városkába menekültek. Az egyik portugál lap jelentése szerint Codel tábornok feleségét karján kíséri el az egyik barcelonai szállodában meggyilkolták a kommunisták. Kivégezték a kommunisták Dimas spanyol jobboldali képviselőt, továbbá Berrera és Fanjul tábornokokat.

**INTEZETI**  
**FEHÉRNEMU**  
**TAKARÓ**  
**MATRÁC**  
**FORMARUHA**  
**HARISNYA**  
**KARDOSLÁSZLÓ**nál

## A debreceni törvényszék megkeresése alapján országosan körözik a kivégzett Ondi Sándor testvérbátyját

A budapesti főkapitányságot egy szomorú emlékü nevet viselő férfi ügye foglalkoztatja. Mint ismeretes, az 1932-ben kihirdetett statárium idején kivégezték Ondi Sándor 20 éves pékinast, aki barátival együtt a szabadságtéri Kereskedelmi Bank fiókot akarta kirabolni. A kivégzett Ondi neve újra felmerült a rendőrségen, mert a debreceni törvényszék a minap arra kérte fel a budapesti főkapitányságot, hogy kerítsék közre a

kivégzett Ondi Sándor testvérbátyját, Ondi Lászlót, akit országsszerite köröznék.

A debreceni törvényszék azért adott ki elfogató parancsot Ondi László ellen, mert Hajdúszoboszlón a vele együtt alkalmazásban lévő Gulyás Istvántól egy nikkelt zsebkészletet lopott. Ondi László is péksegéd, most 29 éves s az elfogatóparancs adatai szerint körülbelül 170 centiméter magas, sasorrú fiatalember, aki barna haját hátrafésülten viseli.

## Nagy sikerrel adták elő a Nyári Egyetemen a „Csongor és Tünde” című vígjátékot

A Nyári Egyetemen tovább folytatódott az előadások, amelynek folyamán dr. Nemesi Antal, a Nemzeti Színház igazgatója a „Bánk bán mint rendezői probléma” címen tartotta előadását, amelyben kifejtette, hogy a „Bánk bán” nagy rendezői lehetőségeket tartalmaz. Katona József, a „Bánk bán” szerzője maga is színész volt, tehát elsősorban színpadi szerepeket írt. Ebből a gondolathoz kiindulva ismertette azokat a lehetőségeket, amelyeket a modern színházkultúra eszközeinek felhasználásával a dramaturg elérhet. Előadását illusztrációval kísérte, amelyet a közönség nagy figyelemmel kísért.

Péter András „A magyar művészet külföldi kapcsolatai” c. előadásában ismertette azokat a művészeti irányokat, amelyek a modern magyar művészetet a külföldi nagy szellemi áramlatokhoz kapcsolják. A művészeti problémákat áttekinthető előadásban a szemléltető professzornak nagy sikere volt.

Pukánszky Béla professzor német nyelvű előadásában a „Magyar művelődéskérdés” korszakait ismertette. Ezúttal a kiegyezés utáni Magyarország társadalmi

és politikai fejlődését vizsgálta. Részletesen tárgyalta a millenáris korszakot, azután ráért a mai magyarság nagy problémáinak tárgyalására. Az előadás a hallgatóság nagy érdeklődése mellett folyt le. Tomory Ivola egyetemi tanársegéd „A népszokások lelki dinamikája” c. tartott előadást. Ezúttal a kiváló előadónak azokra a lelektani momentumokra mutatott rá, amelyek a kialakulásban lévő, vagy már kifejlődött népszokások hátterében rejlenek.

Délután a nyári egyetemi hallgatók megtekintették a klinikákat.

Szombaton este a központi egyetem nagy auditoriumában mutatták be német nyelven Vörösmarty Mihály Csongor és Tünde című gyönyörű dráma költeményét. Ez alkalommal szerepelt Európában először a szelenepon rendszerű hangreprodukció gép, amely lefényképezi a hangokat. A Csongor és Tündét Mohácsi Jenő fordításában dr. Német Antal rendezte át hangjátékká. A debreceni bemutatót megjelent a bécsi rádió egyik igazgatója, Scherenzel direktor is. A közönség nagy tetszéssel fogadta az újszerű és érdekes bemutatót.

## A belügyminiszter jóváhagyta a Csokonai színház bérletére kötött hatéves szerződést

**Az egyetlen pótlás: esetenként díjtalanul köteles az gazgató staggione társulatnak átengedni a színházat**

Mint ismeretes, Debrecen város törvényhatósági bizottságának közgyűlése májusban újabb hat évre, 1942 augusztusáig a kötött feltételek mellett bérbeadta a debreceni Csokonai-színházat Horváth Árpádnak, aki már meg is kezdte a színház szervezési munkálatait s értesülésünk szerint összeállította az új társulatot is, amelynek szereplése elé a legnagyobb bizalommal tekint Debrecen város közönsége.

Tegnap megérkezett a polgármesteri hivatalhoz a belügyminiszter leirata, amely szerint a miniszter jóváhagyta a közgyűlés határozatát a bérbeadásra vonatkozóan, de azzal a feltétellel, illetőleg pótlással, hogy a színház igazgatója köteles esetenként minden ellenszolgáltatás nélkül átengedni a színházat felszerelésével

együtt a jelentkező staggione rendszerű társulatoknak. — A belügyminiszternek ez az intézkedése nyilvánvalóan csak a nyári szezonra vonatkozik és annál inkább kedvező a közönség érdekében, mert az elmúlt nyáron is nagyon nélkülözték a staggione társulatok debreceni vendégszerzését, amelyek pedig minden esztendőben üdítő hatással voltak a színházlátogató publikumra.

A belügyminiszter leiratáról értesíteni fogják Horváth Árpád színházvezetőt, aki nyilvánvalóan nem fog elzárkózni ennek a feltételnek a teljesítésétől, hiszen a kulturális érdekek is megkívánják, hogy a közönség a nyári holt szezonban is, amikor nincs itthon a Csokonai színház, ne maradjon szellemi szórakozás nélkül.

## A debreceni ügyészség fogházában betelt a létszám

**A súlyosabb cselekményekért elítélt rabokat Vácra szállították**

A múlt este kintjártunk a nagyállomáson a nagy tolongásban négy ismerős arcot pillantottunk meg. Egy kicsit gondolkodtunk és lassan rájöttünk, hogy honnan is ismerjük a négy megvasalt embert, akik Kiss Ferenc fogházőrmester és két foglár őrzött a vonat indulásáig az állomáson őrzött. Az egyik marcona alakban Szász Józsefet a csendőr szakácsot ismertük fel, aki 1934 nyarán a Piac utca 77. számú házban meggyilkolta Kovács Erzsébet bejárónőt és ugyan akkor saját nyakát is átvágta az élesre fém borotvával. Szász Józsefet az orvosi beavatkozásnak sikerült megmennti az életnek és így nem kerülhette el méltó büntetését, mert mind a törvényszék, mind az ítélőtábla fegyházbüntetésre ítélte. Szász igyekezett magát gyengeelmélyűnek tettetni, de ez sem segített rajta. Az állomáson is többször felkiáltott. Mi lesz most a kerékpárommal? — ha nem adják vissza, én megyek a Kormányzóhoz.

A másik ember, akit felismerünk, nem más mint Nagy Lajos ismert betörő, aki már egy pár héttel ezelőtt szökést kísérelt meg egy egyetem egyik melléképületéből. Sikerült is megszöknie, de később az egyik Honvéd utcai lakásban rátaláltak és beszállították az ügyészség fogházába, ahol fokozottabb éberséggel vigyáztak rá.

Amint jobban szemügyre vettük a kis bűnöző csoportot, megállapítottuk, hogy a harmadik tag nem más, mint Dancsházi Márton berettyószentmártoni gazdálkodó, aki a község bíráját Veres Józsefet gyilkolta meg. A dolog ott kezdődött, hogy Veres József felesége meghalt és ettől az időtől kezdve a bíró gyakran meglátogatta Dancsháziékot, illetve

Dancsházinét. Végül is Dancsháziné egy alkalommal, amikor férje nem volt otthon, összeszedte a holmiját és a községben egy lakást vett ki. Itt azután együtt élt Veres Józseffel. Dancsházi még így is megtudott volna bocsátani feleségének és kérte, hogy térjen vissza hazzá, de az asszony gyermekének köszönését sem fogadta. Ez azután annyira elkeserítette a gazdálkodót, hogy magához vett egy 32 centiméteres disznóölőkést és azzal felfegyverkezve elment feleségének bérelt lakására. Verest és feleségét épen a kapuban találta. Veres amikor meglátta a közeledő Dancsházit, elment. Dancsházi azonban utána sietett és a községhez elért előrántotta hatalmas kését és azzal 13 szúrást ejtett a csábító bíróra. Veres még a helyszínen kiszenvedett. A debreceni törvényszék Dancsházit 3 évre ítélte, de az ítélőtábla a büntetést 5 évre emelte fel.

A negyedik megvasalt embert

## Idényvégi vásárunk hétfőn zárul

**használja ki ezt a kedvező vásárlási alkalmat még mindig fog találni minden osztályunkon fil-lérekért jó minőségű árut**

**Benyáts** ÁRUHÁZ

nem ismertük fel, csak később tudtuk meg, hogy Szentmiklósi Sándornak hívják, aki vagyonelelteni bűncselekményekért lett elítélve fegyházbüntetésre.

Amikor Nyíregyháza felől berobogott a személyvonat a kis csoport megindult. Elöl egy fogházőr ment aki felszállt a vonatra és megfelelő helyet keresett. Utána egymásután szállottak fel az elítéltek és hátul a két fogházőr. 10 óra 10 perckor a vonat lassan kiindult az állomáshól és elreptette Debrecenből a négy

bűnözőt. Végállomás Vác, ahol számukra nem ötpercre, hanem hosszú évekre állott meg a vonat. Feltűnt, hogy az elszállított emberek még nincsennek jogerősen elítélve, éppen ezért kérdést intéztünk a fogház igazgatójához, hogy miért szállították el őket. Innen azt a választ kaptuk, hogy a debreceni fogházban ajnos ma már oly sokan laknak, hogy kénytelenek az elítélteket már büntetésük jogerőre emelkedése előtt rendeltetési helyükre küldeni. (Sz. K. I.)

## A debreceni és hajdúmegyei tanítószeg tisztelgése Bendák Gyula tanfelügyelőnél

**„A tanítói lelkek békéjét akarom kiépíteni” — mondotta az új kir. tanfelügyelő**

Bendák Gyula Hajdúvármegye és Debrecen sz. kir. város új kir. tanfelügyelője hivatalbalépése alkalmával megleghangú körlevélben tártá ki szívét a hajdúszági tanítók felé. A tanítószeg új főnökének első hivatalos megnyilatkozása nagy és osztatlan viszzhangra talált a megye és város minden tanítótestületénél s a tegnap délelben a megye legtávolabbi részéből is bejöttek a tanítótestületek képviselői, hogy személyesen üdvözljék a melegsívű új vezetőtanfelügyelőt. A hajdúvármegyei és debreceni tanítók általa

nos Gönczy-egyesületének 60 tagú küldöttségét az egyesületi tisztikarral Mocsáry László elnök vezette Bendák Gyula elé és szép beszédben tolmácsolta a tanítószeg örömteljes üdvözlését és jókívánásait.

— Teremtse meg Nagyságod — mondotta egyebek közt Mocsáry elnök — a tanítói lelkek annyira óhajtott békéjét, hogy a magyar nemzetnevelés eszményei célkitűzéseit egész lálekkel tudjuk szolgálni. A Hajdúszeg tanítói minden képességükkel segítségére akarnak lenni tanfelügyelő úrnak

## HUNGARIA

**Ma, vasárnap 5, 7 és 9 órakor utoljára:**

1. **Hiradó**
2. **Olimpiai külön hiradó!**
3. **Vigyázat nászutasok**
4. **Kanadai ötösikrek**
5. **SCHMELING-LOUIS**

**világbajnoki boxmérkőzés**

Hétfőn: 7 és 9 órakor

**Rökk Marikával: Tellvér leány**

**Lillian Harveyvel: Fekete rózsák**

## APOLLO

**Ma, vasárnap 3, 6, 9 órakor utoljára a**

**Feltámadás**

Főszerepben:

**Luna Steen és Frederic March**

és a

**Vörös Pimpernel**

Korda Sándor

nagyszerű rendezésében

**Feltétlenül nézze meg!**

**Autójának** vagy  
**motorkerékpárjának**  
elektromos berendezését  
garancia mellett javítja  
**debreceni**  
**„Bosch-szolgálat”**  
Széchenyi-utca 24.

terhes munkája eredményessé-  
telében.

A lelkes ovációval kísért üd-  
vözlőbeszéd után Bendák Gyula  
az egyenes lélek keresetlen sza-  
vaival köszönte meg, hogy a  
hajdúsági tanítók és óvónők a  
nyári pihenés idejében is ilyen  
impozáns szeretetnyilvánításban  
részesültek.

— Minden tanítót kedves mun-  
katársamnak s magamat is a  
nagy tanítói család tagjának te-  
kintem — folytatta az új kir. tan-  
felügyelő. A tanítói munka érté-  
kelésénél a teljes pártatlanság és  
a nemzetnevelés érdekei fognak  
irányítani. Ebben a tekintetben  
semmiféle „bemondások” nem  
befolyásolnak sem most, sem a  
jövőben. A dolgozó tanítóban  
nemcsak a kötelességét végző  
tisztviselőt, hanem az egyéni, az  
embert is meg akarom találni, is-  
merni, becsülni és segíteni. Így  
akarom a közös nagy cél érdeké-  
ben kiépíteni a tanítói lelkek bé-  
kejét, a vezető és munkatárs har-  
monikus egybekapcsolódását, —  
mert hiszen enélkül nem lehet  
munkánk eredménye. Jöjjenek  
hozzám mindig bizalommal,  
s úgy érezzék nálam magunkat,  
mint családi otthonukban...

A lelkes tapsokkal sokszor meg-  
szakított beszéd után a tanítóság  
hosszasan, melegen ünnepelte az  
új hivatalfőnököt.

Ezután Exner Mária, az óvó-  
női szakosztály elnöke kedves be-  
szédben üdvözölte az új tanfel-  
ügyelőt, aki biztosította az óvó-  
női kart is meleg szeretetéről.

Városunk és vármegyénk tani-  
tósága Bendák Gyula tanfel-  
ügyelő bemutatkozásában egy új,  
harmonikus és éppen ezért ered-  
ményekben gazdag idő virradá-  
sát üdvözli, melyből csak áldás  
fakadhat városunk és nemzetünk  
oktatás-nevelésügyére. (M—ás.)

**Ma jelenik meg**  
**a légvédelmi**  
**rendelet**

Budapest, augusztus 8. A honvédelmi  
miniszter rendeletet adott ki a légitáma-  
dásról szóló 1935. évi 12. tc. végrehajta-  
sáról. A törvény általában a szorosan  
vett működő hadsereget és annak intéz-  
ményeit védelmező katonai légvédelmen  
kívül eső légvédelem céljait szolgálja. A  
honi légvédelem támadást elhárító véde-  
kezésre (aktív légi védelem) és az élet-  
és vagyonbiztonság oltalmazására szorít-  
kozó védekezésre (passzív légvédelem)  
tagozódik. A honi légvédelem szervezése  
és vezetése polgári vonatkozásban is a  
honvédelmi miniszter feladata, aki ezt  
rendszerint az országos légvédelmi pa-  
rancsnok útján teljesíti. A honi légvéde-  
lem szervezetét a külön rendelettel ki-  
adandó „légi oltalmi utasítás” szabályo-  
za. A miniszter rendelete, amely a Buda-  
pesti Közlöny vasárnapi számában jelle-  
nik meg, egyrészt intézkedik arról, mi-  
lyen polgári személyek vehetők igénybe  
a légitámadás ellen való védekezésre, to-  
vábbá a kiképzésről és a légvédelmi  
gyakorlatokról, továbbá a légvédelmi  
eszközök és berendezések létesítéséről.

## Letűnt idők pompás magyar táncai elevenedtek fel a Nyári Egyetem táncbemutatóján

Többször megemlékeztünk arról, hogy  
a debreceni Nyári Egyetem gazdag és  
értékes porgarmjába a MANSz debreceni  
csoportja is igyekezett beilleszteni a  
maga értékes gyöngyszemét. Nem a ko-  
moly elméleti ismeretek gyarapítása, ha-  
nem a magyar táncok megismertetésén  
keresztül kívánta szolgálni a magyar  
kultúra terjesztését. Dr. Bacsó Jenőnek,  
a MANSz kulturális szakosztálya kiváló  
elnökjének elgondolása adta meg a  
keretet a táncbemutatóhoz, amelyet az-  
tán a debreceni úri társadalomból ver-  
buvált mintegy száztagú táncos csoport  
Perczel Karola betanításában valószínű-  
leg és mutatott be.

A régi magyar táncokból izléssel és  
ügyes elgondolással összeválogatott egy  
estet betöltő táncbemutató szombaton  
este zajlott le az Arany Bika dísztermé-  
szűfőlégi megfőtött előkelő közönség je-  
lenlétével. Ezen az estén ugyanis csak a  
nagyközönség vett részt, míg a táncokat  
a Nyári Egyetem tagjai részére vasárnap  
este fogják bemutatni.

A táncbemutatóhoz a köntöst dr. Ba-  
csó Jenőné „Ki a Tisza vizét issza, vá-  
gyik annak szíve vissza” című és mottó-  
jú meséje adta. Az egyszerű, kifejező  
mesét töltötte ki a letűnt szép idők sok  
daliás magyar tánc.

A trónuson ülő Hungária szerepében  
játszó Trocsányi Ili és az Amerikából  
hazavágyó magyar leány, Tóth Sára előtt  
lejtette el eszményien szép és művészi,  
klasszikus táncát a Tisza tündére: Bacsó  
Alexandra.

Ezután perog le az amerikai magyar  
kislány előtt Hungária udvarában a ma-  
gyar táncok sorozata, amelyet a dísz-  
palotás fenségesen szép táncra nyitott  
meg a következő párokkal: Szentgyörgyi  
Klári—Tömörly Ödön, Szegedi Kató—  
Szegedi László, Steer Gaby—Kádár Fe-  
renc, Tar Kató—Kerékgyártó Elemér,  
Móricz Erzsébet—Seyfried Zoltán, Nemes  
Adél—Tar Zoltán, P. Ábrahám Ella—  
Szabó Kálmán, Zányi Edit—Sugár Mik-  
lós, Szabó Emmy—Várnay Ernő, Kön-  
czey Gizé—Enyedy Gyula, Szabó Baba—  
P. Ábrahám Károly, Kovács Eva—Erdé-  
lyi László, Münnich Eva—Tóth László,  
Báthory Biby—Báthory István, Bodnár  
Ila—Osváth Jenő, Veres Zsóka—Aczél

Viktor, Szabó Anikó—Bodnár Imre, Fe-  
kete Joli—Munkácsy Mihály, Bozók  
Ilus—Molnár Mihály, Veres Irén—Nagy  
Zoltán, Nagy Márta—Dobos János, Vin-  
cze Ilona—Dienes Barnabás, Aczél Anna  
—Tóth József.

A díszpalotát a szilaj virtusú fegyve-  
res hajdú tánc követte, amelyben az ügyes  
táncosok a kuruc háborúk idejére emlé-  
keztető diadaltáncot mutattak be. A  
táncot a következők táncolták: Szabó  
Károly, Karlovics Péter, Nagy Gyula,  
Kapniczky László, Oláh Ferenc, Molnár  
Lajos, Horváth László, Mészáros Olivér,  
Erben Lajos, Hamza Sándor.

A körmagyar már inkább ismerős tánc-  
cát mutatták be a közönség nagy tetsző-  
se mellett a következő párok: Fekete  
Joli—Székely Tibor, Bozók Ilonka—  
Molnár Mihály, Báthory Oli—Csőregi Fe-  
renc, Szarvas Mancsi—Erdélyi Endre,  
Császár Ibi—Kerékgyártó Géza, Veres  
Zsóka—Lantos István, Tar Kató—Keré-  
gyártó Elemér, Bodnár Ila—Osváth Jenő,  
Tóth Kató—Tar Imre, Szabó Anikó—  
Bodnár Imre, Konec Ilona—Nagy Zoltán,  
Szabó Emmy—P. Ábrahám Károly, Riesz  
Kamilla—Tar Zoltán, Nagy Márta—Do-  
bos János, Veres Irén—Tóth László, Vin-  
cze Ilona—Dienes Barnabás, Horváth  
Ilona—Munkácsy Mihály, Steer Gaby—  
Kádár Ferenc, Szentgyörgyi Klári—Tö-  
mörly Ödön, Zemplényi Mária—Máray  
József.

Ezek után perdült ki a porondra a dél-  
ceg huszárok csoportja, hogy bemutassa  
a híres verbunkost. Csak úgy dögött a  
talpuk alatt a talaj, de meg is volt az  
osztatlan siker, amelyből a következők  
vették ki részüket: Szabó Károly, Várnay  
Ernő, Karlovics Péter, Báthory István,  
Enyedy Gyula, Erdélyi László, Kopniczky  
László, Tóth József, Molnár Lajos, Oláh  
Ferenc, Nagy Gyula, Seyfried Zoltán.

A verbunkos virtuosus tánc után az  
est legnagyobb sikert aratott táncszáma  
következett, amelyet két kis alig nyolc  
éves leány táncolt hámulatlan tempera-  
mentummal és hiánytalanul tökéletes  
készséggel. Volly Edith a kis huszár  
szerepében, míg Tikos Sára a kis szende  
lányka szerepében aranyosak és rendki-  
vül bájosak voltak. Táncukat a közön-  
ség megismételtette. Annyi sikk, ügyes-

**Kétnapos filléresgyors**  
**indul Szegedre aug. 15-én**

A menettérti jegy ára a belépő-  
jeggyel együtt 6 P 80 fillér.  
Jegyek a Menettjegyirodában.

ség, temperamentum volt a két csöpp  
leány táncában, amennyit és amelyet rit-  
kán van alkalmunk felnőt táncosoktól  
is látnunk.

Ezek után erdélyi lakodalmis jelene-  
tek és táncbemutatók következtek a mű-  
sor további részében. A mutatós és igé-  
zán szép süveges tánc után, amelyet a  
következő párok táncoltak: Kovács Eva  
—Erdélyi László, Münnich Eva—Tóth  
József, Báthory Biby—Aczél Viktor, Bo-  
zók Ilus—Molnár Mihály, Nagy Márta  
—Munkácsy Mihály, Steer Gaby—Keré-  
gyártó Géza, a gyertyás tánc bemutatása  
következett Móricz Erzsébet—Seyfried  
Zoltán, Szabó Baba—P. Ábrahám Károly,  
Veres Zsóka—Várnay Ernő, Szabó Emmy  
—Tar Zoltán, Szabó Anikó—Bodnár Im-  
re, Tar Kató—Szabó Károly, Sebestyén  
Olga—Kerékgyártó Géza táncos párok be-  
mutatásában. Majd Csiky Pál szép szolo-  
tanca kellett feltűnést és megérdemelt  
sikert. Péterffy Lili és Kokas Kató meny-  
asszony és vőlegény táncra finom tönusi  
művészi készségről tanuskodott.

Az erdélyi kopogós bemutatása fejezte  
be az erdélyi táncsorozatot, amelyet a  
következő párok mutattak be: Kovács  
Eva—Csiky Pál, Fekete Joli—Munkácsy  
Mihály, Nagy Márta—Dobos János, Ne-  
mes Adél—Tar Zoltán, Császár Ibi—P.  
Ábrahám Károly, P. Ábrahám Ella—Sza-  
bó Kálmán, Smöling Anikó—Kopniczky  
László. Az est befejező tánc a Kokas  
Kató, Péterffy Lili, Zemplényi Mária,  
Szentgyörgyi Klári, Nemes Joli, Balogh  
Ildikó, Szegedi Kató által bemutatott ma-  
gyar rapszódia megható jelenetével ért  
véget.

A nagyszerű est méltatásánál magán  
a szerzőn kívül elismeréssel kell meg-  
emlékezni Perczel Karola kiváló szakirá-  
nyításáról, amellyel a legnehezebb és  
legmutatósabb táncszámokat is sikerült  
elsajátíttatnia a táncosokkal. De elsősor-  
ban részes az est sikeréből Szűcs Gergely  
hegedűművész, zenetanár és Szűcs Ilon-  
ka zongoraművész részvételével közre-  
működő zenekar, amely a táncokat a  
legnagyobb művészi adottsággal és ügyes  
aláfestéssel látta el. (es.)

# Találja el! Értékes díjat nyerhet!

A „TIKÁV“-on Alkalmi Áruházukkal résztvevő  
„TAKARÉKOSSÁG” Kereskedelmi Részvénytársaság  
kötelékébe tartozó cégek

**kirakat „verseny-kérdéseinek” eltalálásával**

**Ebben az eltalálási versenyben résztvehet minden vásárlatógató,  
kinek 1936 szeptember 9. előttről kiállított „Takarékosság” könyvecske van birtokában**

Versenyszabályzatokat, továbbá a versenyben való részvételhez szük-  
séges hivatalos pecséttel ellátott „Kérdő ív”-eket minden t. vásár-  
látogatónak készséggel bocsát rendelkezésére a „Takarékosság”  
Vásári kirendeltsége TIKÁV II. számú Pavillon,

a „Takarékosság” ALKALMI ÁRUHÁZÁBAN

Az értékes díjak 1936. augusztus 15-től kezdve megtekinthetők:

**a BENYÁTS ÁRUHÁZ**  
Rózsa-utcai frontjának legszélső kirakatában!

## Idényvégi vásár már csak 2 napig ilyen árakkal a Klein divatházban

**Siessen vásárolni, mert sok pénzt takarít meg**

Hernyó selyem crepe de chine . . . . .	8.80 helyett 3.90	Marocain, színekben . . . . .	1.98 helyett 1.48
Cloqué m. selyem . . . . .	7.20 " 3.60	Jersey, angol ruhára . . . . .	3.60 " 1.78
Gyűrhető taffet . . . . .	6.80 " 3.90	Divatkockás vászon, angol ruhára v. compléra . . . . .	1.65 " 1.10
Gyapjúgeorgette dupla széles . . . . .	9.80 " 3.90	Ruhavásznak, garantált színtartók . . . . .	1.65 " 0.89
Pongyola satin, szép minták . . . . .	4.50 " 2.98	Goldberger Parisett . . . . .	2.90 " 1.55
Flamisol, costümre vagy ruhára . . . . .	4.80 " 2.35	Lenvásznak színekben . . . . .	2.40 " 1.18
Crepe de chine mintás, dupla széles . . . . .	3.50 " 1.98	M. selyem crepp ruhára . . . . .	1.45 " 0.98
Beduin angol, ruhára . . . . .	7.20 " 3.50	M. selyem burette színekben . . . . .	2.80 " 1.35
M. selyem romain . . . . .	2.90 " 1.40	Csikos divatvásznak . . . . .	2.60 " 1.58
M. selyem férfi ingre . . . . .	3.30 helyett 2.15		

Vászon, burett és más mosó maradékok 60 fill. m-kénti egységárban Tiszta gyapju szövetmaradékok 1-2-3 méteres darabokban 1-40 P-ös méterenkénti egységárban.

## Amerikai mogoró és gyapot a debreceni homokon

**Nagylaki Károly okleveles kertész nagyjelentőségű kísérletezése eredménnyel járt -- A Kassa-uti rokkanttelepen már virágzik a gyapot és amerikai mogoró**

Megesonkított hazánkban minden alkalmat meg kell ragadnunk, hogy megéljünk. Nagykőrös, Kecskemét és Cegléd gazdái már régebben rájöttek, hogy a búza és tengeri termelésénél sokkal jobban kifizetődik a gyümölcstermelés. Eppen ezért az egész határt betelepítették gyümölcsfákkal és ma a környék valóban a gyümölcs exportból él.

**A debreceni gazdák csak az utóbbi időkben eszméltek rá, hogy a gyümölcstermelés milyen nagy jövedelmet hoz**

és most már Debrecenben is megindult a gyümölcsfák telepítése, de még mindig nem olyan mértékben, mint azt kellene. Azonban még itt sem szabad megállni. Mindjobban át kell térni a kertgazdálkodásra. Debrecen földje olyan terményeket is megterem, amit nem is hinne el az ember, ha személyesen meg nem győződne róla.

Debrecenben Nagylaki Károly okleveles kertész a Kassa-út 33. szám alatt lévő kertjében ebben az évben kísérletet tett a gyapot és amerikai mogoró termesztésére. Nagylaki Károly kint járt Kielben, ahol egy botanikai kertben ismerkedett meg a gyapottal. Magyarországon már 50 éve hivatalosan is kísérleteznek a gyapot termesztésével, de eddig még nem sok sikerrel. — Nagylaki Károly tudta, hogy a gyapot 6-8 hónap alatt érke be. Eppen ezért új kísérlethez folyamodott. Március közepén a gyapot magvakat melegágyban gyeptéglákba vetette el.

**A gyapot magvak hamarosan kikelték és a növény gyors fejlődésnek indult.**

A melegágyi nevelés egy hónapig tartott. Május közepén, mikor a fagyos időjárás megszűnt, Nagylaki homokos talajba gyeptéglástól kiültette a palántákat. A palánták meg sem hervadtak és szép fejlődésnek indultak.

A 200 palánta gondozása az egész nyáron csak néhány kapálásból állott. Egyedül a levéltetvek ellen kellett nikotin permetezéssel védekezni. A gyapotnövények már júniusban virágzásnak indultak, magasságuk ekkor már 100-120 cm. volt. Az augusztus közepéig fejlődő virágok őszig egészen biztos be fognak érni. Ami a terméshozamot illeti,

ezzel az eljárással négyzetlencént két kilo termés várható, amit 15 növény ad. Ez holdanként 24-30 mázsának felel meg. Nagylaki kísérletet tett a gyapotmag-

vaknak egyenesen a szabadba való vetésével is. A magvakat ugyanakkor vetette, amikor a palántákat kiültette. A magvak itt is hamarosan kikelték és gyors fejlődésnek indultak. A baj ennél az eljárásnál csak az, hogy a növények egy hónappal később indultak virágzásnak és ha az ősz nem lesz hosszú, akkor a termés nem érke be.

**Az amerikai mogoró 12 mázsa termést hoz a silány homokos földön**

Nagylaki Károly azonban nem állott meg a gyapottermeléssel való kísérletezésekkel, hanem tovább ment. Németi István nyírcsádi református lelkészől kapott amerikai mogoró magot, aki már régebben foglalkozik a termesztésével és igen szép sikereket ért el, mert

**egy ötszáz négyszögletes földön 4 mázsás termést ért el.**

Nagylaki Károly ugyanakkor, mikor a gyapotmagvakat elvetette, vetett a melegágyba az amerikai mogoróból, amely szintén kikelt és szépen fejlődött. Az amerikai mogoró palántákat szintén május közepén ültette ki a szabadba. Az amerikai mogoró most van a legszébb virágzásában. A virágból több bibeszár lenyúlik a földre és annak végén képződik a termés. Az amerikai mogorónak nincsen szüksége a hosszú nyárra, mert 3-4 hónap alatt teljesen beéri és ezért nem is feltétlen szükséges, hogy a magvakat melegágyba vessük el.

**Az új eljárás alapján annyi gyapotot lehetne termelni, hogy fedezné az ország szükségletét**

E kísérletezések mellett nem mehetünk el szó nélkül, mert nagy nemzetgazdasági jelentősége van. Magyarországon sok helyen van olyan laza talaj, amit egyáltalában, vagy legfeljebb csak legelőnek lehet használni. Magyarország évenként hétmillió pengőt ad ki a gyapot behozatalra. Ezen eljárás alapján pedig minden rizikó nélkül meg lehet termeszteni a gyapotot és a hétmillió pengő minden évben Magyarországon maradna.

**Egy katasztrális hold silány homokos földön ezen eljárás alapján 30 mázsa gyapotot te-**

rem meg. Ennek pedig a kereskedelmi értéke 1500 pengő.

Ugyanezen a silány homokos talajon nem terem meg 10 mázsa rozs nál több, ami a legjobb viszonyok között sem ér többet 150 pengőnél. Melegágyakra teljesen olyanra van szükség, mint amilyent a dohány- és dinnyekertészek használnak. — Egy hold földre való palántához legfeljebb 10 melegágy szükséges, amit 60 pengőből elő lehet állítani, de az elegendő 20 évig is.

Ugyanez áll az amerikai mogoró termesztésénél is. Egy katasztrális hold földön évenként 12 mázsa amerikai mogoró is megterem. — Ez pedig azt jelenti, hogy amíg az amerikai mogoró évenként közel 2000 pengőt jövedelmez, addig a rozsból, vagy burgonyából nem lehet többet kihozni, mint 150 pengőt.

**Egy évben kétszer is lehet termelni a silány homok földön**

Ez a két kísérlet is mutatja, hogy a magyar gazdáknak át kell térni az apró magvak termesztéséről, mert ha csak egy kicsit is többet dolgoznak, óriási haszonhoz juthatnak, ami a mai viszonyok között nagyon ráfér minden magyar emberre. A gyapot és amerikai mogoró termesztésének még az az előnye is megvan, hogy ősszel azokat a silány, homokos földeket, amelyeket eddig csak úgy művelt, hogy egyik évben rozsot, vagy burgonyát termelt benne és másik esztendőben pihentette, — beveti zabos búkkönnnyel, áprilisban már lekasálhatja és jó téli takarmányt nyer. Utána a földet kiszántja és májusban kiültetheti a palántákat. És így azon a földön, amelyen

eddig csak két évenként termelt, egy éven belül kétszer is arathat.

Ha a magyar gazdák rájönnek, hogy mily felbecsülhetetlen jelentősége van ezeknek a növényeknek termesztésének, akkor hamarosan kijutnának a bajból, amelyből jelen pillanatban még a fejük tetejére is jut. Nemcsak a magyar gazda látná ennek hasznát, hanem rajtuk keresztül az egész magyar gazdasági élet.

**A gyapotfeldolgozással igen sok munkanélküli iparos jutna a mindennapi betevő falathoz.**

Az amerikai mogorót pedig nemcsak mint élvezeti cikket lehet felhasználni, hanem nagy olaj tartalmánál fogva, olaj sajtólásra is. A két növénynek a fent leírt termesztése alapján el lehetne érni, azt, hogy Magyarországra nem kellene gyapotárut behozni és minden évben megmaradna az országban 7.000.000 pengő. Az amerikai mogoró termesztése által pedig az egész ország szükségletét el lehetne látni és az ipari célokra felhasznált amerikai mogoróból annyi olajat lehetne nyerni, hogy az ország szükségletének egy részét fedezné.

Sz. Kovács Imre.

**ERTESÍTÉS A TANULÓKNAK A GYAKORLÓ GIMNÁZIUMBAN VALÓ FELVÉTELÉRŐL**

A vallás- és közoktatásügyi miniszterium rendelkezése folytán szeptember hónapban megnyílik a debreceni m. kir. Középiskolai Tanárképzőintézet gyakorló gimnáziuma.

A gyakorló gimnáziumnak e tanévben első és ötödik osztálya lesz, azután pedig tanévenként két-két osztállyal bővülve fejlődik tovább.

A gyakorló gimnáziumba való beiratkozásra névze hétköznaponként 9-13 óráig a Középiskolai Tanárképzőintézet nyújt bővebb felvilágosítást az érdeklődőknek (Központi egyetem 37. sz. szoba, telefo: 25-00, 62 számú mellék-állomás).

Könnyekig megható, művészi, felejthetetlen!

# Az én fiam!

Magyarul beszélő film

Ma 5, 7, 9 órakor,

holnap utoljára 7, 9 órakor a Vigszinházban

## Liszt Nándor búcsúja Debrecentől

Bizonyára sokan olvasták Debrecenben Liszt Nándor Haj. regő-rejtem... című cikkét, mely a „Debreczeni Ujság”-ban jelent meg. Ez a cikk Liszt Nándor búcsúja Debrecentől.

Különös cikk, megható cikk, elgondolkodásra készítő cikk. Nem mindennapi és mégis, egy mindennapi élettragédia körvonalai hontakoznak ki belőle.

Bizony élettragédia.

Liszt Nándor, Debrecen egyik legtehetségesebb hírlapírója, finom lírájú költője, azonkívül pedig a nagy Debrecen látképe életének hosszú éveken át legszellemesebb krónikása, elment körünk-ből „örög lábakkal új hazát keresni”.

Itt élt, itt dolgozott, fáradozott közöttünk, itt hintette el, Debrecen jobb jövőjéért, nemesebb gondolatainak kincs-ládájából a legszebb ékköveket, itt vitte máglyára Debrecen iránt való szeretetének állandó tűzeit, hogy azzal világítsa be Debrecen kultúrájába, mely nehezen, csigalépekkel válik le annak a régi Debrecennek testéről, melyről Petőfi írt egykoron elég megbélyegző sorokat és amelyről Ady oly jellegzetesen azt mondta, ez a marada nd ó- s á g.

Haj. regő-rejtem... Öreg tollam ejtem... — mondja Liszt Nándor is és néhány szóba a maga debreceni sorsát sűrítette bele, mely minden volt, csak nem olyasvalami, melytől, nagy érdemeire való tekintettel, Debrecen város a megkímélhetné volna őt, hogy azok tolla alól világga röppenjenek.

Mert miről van itt szó?

Ez a mindenki által elismert igaz tehetség felvitte Debrecenben a polgári érvényesülés terén a th. szolgabíró-ságig, ami bizony sovány kenyér a megélhetésre, mivelhogy a stalluma pengőkben kifejezve testvérek között se ért többet a — nullánál. Aféle nesze semmi, feged meg jól. Cím, kedves olvasóm. Th. rang. Semmi több. Valami, ami még rége-nte is csak arra volt jó, hogy ott díszeljen birtokosának a vizitkártyáján. De Liszt Nándornak minék ez? Mit csináljon ő ezzel a th. szolgabíró-sággal, mikor mindentől eltekintve, talán nem is értelt ehhez a mesterséghez? Mástovább állította őt elhivatottsága, Istenől neki ajándékozott nagy tehetsége. A toll mestere lett, ami több, mint minden th. szolgabíró-ság. Hogy azért azonban a tollával is csak vékonyka kenyér jutott számára Debrecenben, hát éppen ez az. Ez jellemzi Debrecent, mely a szellem bajnokainak sohasem tudott a kenyérből nagyobbacska karéjt adni, csak egy kis jölnakni valót.

Tizenhét évig szolgálta Liszt Nándor tagyogó szelleme a debreceni kultúrát és a vége az lett, hogy az eszme birodalmában folytatott sok-sok keserves küzdelme után, mint ő maga mondja, csak harmadik osztályú vasúti jegyre tellett neki, hogy elmenjen Debrecenből. Jó volt a szerény Liszt Nándornak (mert minden igazi tehetség szerény) ez a harmadik osztályú is. Nem rajta mull, hogy nem sikerült neki legalább annyit szereznie tizenhét év alatt, hogy második osztályon vasutaképpen új őrhelyére, ha már mindenképpen el kellett mennie a nagy Debrecenből.

Olvassa el csak ki-ki Liszt Nándor e búcsúorait mégegyszer, melyekkel ő Debrecen igazi képét rajzolta meg. És nézze meg azt közelebbről, jó közelről. Nagyon szeplőfoltos ez, mely talán soh'se kerül le az arcáról. És ez a sok szeplőfolt az ő csúnyasága. Megékelte ezt már Petőfi is, meg Ady is. Most jött utánuk Liszt Nándor és fog utánuk még jönni sok-sok fényes tehetség, valamennyi Debrecen híres közönye miatt akár örökre is elkallódhatik falai között.

Mert hogy az igazi tehetséggel Debrecen sohasem tudott mit kezdeni, ez rég ismert dolog. Se festővel, se szobrásszal, se íróval, se muzsikussal. Magam is több mint negyedszázada tapasztalom ezt, mégpediglen a magam bőrén. Hogy Debrecen igazi kultúrváros legyen, (nem aktákon csinálva itt a kultúrát,) ahhoz más lelki és szellemi kiállásának kellene lenni, mint van. Irodalom? Művészet? mely debreceni, ki beszélhet itt erről? Mikor karolt fel Debrecen irodalmat, művészetet, mely a sajátja, melyet maga termelt ki? Ha ezekről a dolgokról részletesen kellene szólni, ez nem válna Debrecen dicsőségére. En nem is leszek az, ki ma, vén fejjel, itt morzsolva fel huszonhét éven át legjobb életérőmet, minden lelkesedésemet és minden olt-hatatlan szeretetemet e város kultúrájá-ért, magam is magamra maradtam, lévén

a helyzet az, hogy minden legnemesebb és legönzellemben küzdelmében ebben a nagy városban — hiábavaló. Legfeljebb egy-két efemer siker. Huszonhét év óta. De elismerés, ragaszkodás, megbecsülés? Az életét Debrecen nem ismeri.

Tehát hiábavaló volt. Majd csak eljön az idő, hogy én is mehetek. De én is majd csak harmadik osztályon. Kell-e mendenanom?

Liszt Nándor is elment. Ki törődik ezzel. Debrecenben ma, holott míg itt volt, se kellett? Debrecen, úgy látszik, szellemik terén is van olyan gazdag,

legalább is annak akarja mutatni magát, hogy a Liszt Nándor-féle veszteségeket fel sem veszi, nem mozdul meg miatta, ami — jellemző.

De ha már így van és Debrecennek ez jó, mit lehessen ez ellen tenni?

Te pedig Liszt Nándor, kedves barátom, ne hagyd magad ott az új őrhelye-den, hová jósorsod elvezérelt, ne emészd magad Debrecen miatt, lesz idő, hogy Debrecen még büszkén fogja emlegetni Nevedet, mely valamikor „ismert” volt szellemi életében.

FÜRDY F. GUSZTÁV

## Közcsend elleni kihágás miatt indul meg az eljárás Pusztai Lajos ellen, aki belőtt az Arany Bika éttermébe

Megírtuk legutóbbi számunkban, hogy pénteken a késő éjszakai órákban az Arany Bika kávéházból az étterembe akart bemenni Pusztai Lajos malomellenőr, Széchenyi-utcai lakos, aki olyan ittas állapotban volt, hogy nem tudta magát uralni és trágár szavakat kiabált. Az esetre természetesen azonnal felfigyeltek a pincérek, akik megakadályozták Pusztait, hogy bemenjen az étterembe. Amikor Pusztai látta, hogy terve nem sikerül, előrántotta revolverét és elsütölte. Az utolsó pillanatban ugrott el a revolver csőve elől Bara János 15 éves pincértanuló, akinek a füle mellett süvített el a golyó. Pusztait ekkor egyik ismerőse

csendesítette le és kivitte magával az egyik asztalhoz. Közben megérkeztek a rendőrök, akik felszólították Pusztait, hogy menjen fel a rendőrség központi ügyeletére.

Pusztai csak nehezen engedett a felszólításnak és ekkor is folytatta durva kifejezéseit. A rendőrök végre előállították. Az ügyeleten nem akart felelni a kérdésekre és még mindig olyan ittas volt, hogy ki sem lehetett hallgatni, ezért orvosossal vizsgáltatták meg, aki megállapította, hogy igen nagymennyiségű italt fogyasztott. A rendőrség azonnal elvették Pusztai revolverét és közcsend elleni kihágás címén megindították ellene az eljárást.

## Ismét kapható!

Közkedvelt műselyem harisnya kis szépség hibával

1'28 1'48 1'78

egységáron

KONTSEK KORNÉL divatáruházában

## Történet a nyirettyűs rajkóról, az 5403-as rendőrposztról és a nótakedvelő fiúkról

Szivetvidámító epizód a debreceni utcáról

A napokban történt itt Debrecenben az alábbi szivetvidító, kedves, napsugaras eset. Délután volt és az Arany Bika előtt a megszokott fegyelmezett állásban vigyázott az utca rendjére az 5403-as őrszem, névszerint Törpe Vince. Már régebből ismerjük. Nemes szívéről, megértő természetéről, emberszerető lelkéről nagyon sokat mesélhetnek Debrecen hozzáfutóló szegényei.

A Piac-utca nyugodalmas csendben úszott és az Arany Bika előtt posztoló 5403-as számú őrszem nem is gondolta, hogy nemsokára milyen nemmindennapi esemény középpontja lesz.

Ebben az időben a Déri-múzeum sétányának egyik padja körül apró emberek tartottak gyülekezést. A kis társaság 11-12 éves fiúcskából állott és érdeklődésük középpontja egy 6-8 éves roma volt. A kis nyirettyűs jól ismert alakja a debreceni sétányoknak. Szórádi Bélának hívják és vékony karja alatt apró hegedűt szorongatva járta az utcákat. Fialat kora dacára már meglehetősen nagy művészi hajlamokkal rendelkezik. Kicsiny hegedűjén apróbb magyar nótákat, slágereket játszik. Olyanféle-vel, mint a

„Szabadkai udvarom,  
Kinyílik a lilium.”

A nagyobbacska fiúk, akik most körülállották, utcai torná-

szok. A kis Szórádi és ők sokszor szórakoztatják a Déri-terét látogatóit. A tornász fiúk egy-egy „jó kereset” után szintén szórakozásra vágnak és így gyakran megtörtént, hogy „elcsípték” a kis hegedűművész romát és nótákat játszottak maguknak. Természetesen pénzért és pedig az első alkalommal megállapított tarifá szerint öt nótát kaptak két fillérért.

Történetünk napján azonban a kis tornászok eltértek a bevett ősi szokástól és azt követelték a művésztől, hogy tiz nótát húzzon két fillérért.

A kis roma a tülerő láttán kénytelen-kelletlen belefogott a hegedűsbe. Húzta a nótákat egymásután. Már hatot, hetet, nyolcat elhúzott, mikor hirtelen megállt kezében a vonó. Kíváncsian figyeltem, mi lesz vajon.

Vagy nem tud több nótát, vagy pedig feltámadt művészi önérzete nem engedte, hogy pot-pom pénzért vesztelgesse tehetségét. — gondoltam.

Hogy a két eset közül melyik forgott fent jelen esetben, azt nem tudtam eldönteni. Annyit azonban láttam, hogy kezd a helyzet elmérgesedni. A tornász-fiúk követelőzően kérték vagy a nótázás továbbfolytatását, vagy a két fillér visszafizetését.

A kis művész egyiket sem teljesítette. banem a „nyakába

szedte” lábait és elszaladt lihegve az Arany Bika előtt posztoló 5403-as számú Törpe Vincéhez. Követtem. A rendőrnél a következő jelenet tanúja voltam:

A kis Szórádi Béla lihegve tekintett fel a mosolygó arcú őrszemre és szepegő hangon kérdezte:

— Biztos úr, kérem, ugye mégsem lehet két fillérért tiz nótát húzatni?

Közben megérkeztek a tornász-fiúk is vitatták kérésük jogosságát. A helyzet reménytelennek látszott. Kinek van igazsága? A törvénykönyv nem ismer hasonló esetet. Paragrafus sincsen, hogy annak alapján ítélkezni lehessen az ügyben. Az 5403-as számú rendőr azonban tisztában volt azzal, hogy a helyzet kritikussá vált meg kell szüntetni és igazságot kell tenni a panaszos felek között. Nem sokat gondolkodott, hanem cselekedett. Elővette pénzfárcáját és átnyújtott két fillért a tornászok csoportjának. Így a kis művészek nem kellett vissza-szolgáltatni „keresetét” és a tornászokat sem érte károsodás.

Igy lett igazságot a nemmindennapi esetben a rend 5403-as számú őre, a nemes szívű, jószágos, megértő lelkű Törpe Vince rendőrszem. (kagyó.)

## A Nyári Egyetem mai és holnapi programja

A Nyári Egyetem jubiláris tanfolyamán, amint már köztudomású, sok érdekes bemutató szerepel, amelyek rendezésével a vezetőség célja az, hogy a külföldi hallgatóságnak alkalma legyen minél jobban megismerni a magyar kultúra nagy értékeit. Ebből a célból ma délelőtt 10 órakor a Hungária-filmszínházban a magyar kultúrfilmek egész sorzata kerül bemutatásra. A Nyári Egyetem hallgatói „A magyar falu”, „Hungária” és „Hallali” című magyar filmeket tekintik meg.

Este fél 9 órakor bemutatásra kerül dr. Bacsó Jenőné „Ki a Tisza vizét issza, vágyik annak szíve vissza” magyar pantominja, melyet a régi magyar úri táncok megismertetése céljából a Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetsége rendez a Nyári Egyetem hallgatói számára. A táncokat betanította Ch. Perczel Karola-Szücs Gergely zenetanár vezénnyel.

Hétfőn este 8 órakor a városi zenedében magyar dalesten vesznek részt a nyári-egyetemi hallgatók, amelyen német nyelven dr. Molnár Imre tart bevezető előadást. Magyar dalokat énekel dr. Molnár Imre, zongorán kíséri M. Hír Sári zongoraművész. Dr. Molnár Imre régi, kedves barátja a Nyári Egyetem intézményének s már az előző tanfolyamon is értékes előadásával nagy hatást gyakorolt a Nyári Egyetem külföldi hallgatóira. A zongorakíséret művészi színvonalát M. Hír Sári, a kiváló Liszt interpretátor közreműködése biztosítja. A magyar dalest íránt a Nyári Egyetem hallgatósága körében nagy érdeklődés nyilvánul meg.

Hétfői órarend:

Magyar nyelvű előadások: 9—10. Kereényi Károly: „Mai humanizmus és helénizmus”. 10—11. Kovács Máté: „A modern irodalmi élet lélektani problémái.”

Német nyelvű előadások: 9—10. Németh Antal: „Film, rádió, színpad”. 10—11. „Altheim Franz.” „A nagy népvándorlás előfutára.” 5—7. Hecker Antal: „A magyarországi barokk.”

Olasz nyelvű előadások: 9—10. Wallisch Oszkár: „Olasz művészet Magyarországon.” 10—11. Németh Antal: „A magyar színházkultúra.”

Lengyel nyelvű előadások: 6—7. Hidy Jan: „Magyar művelődéstörténet.”

Poloskát, svábot öl

„Szektin” rovarirtó

1 doboz 1 pengő 20 fillér

Kapható

Jósa és Jóna drogéria

Kossuth-utca 6.

## A „Kispipa“ egykori János bácsijának visszaemlékezései a régi boldog időkre

Aki több mint félszázadon keresztül vendégelte az öreg Kollégium diákjait — Beszélgetés Kemény Jánossal, a signum laudis-szal kitüntetett debreceni vendéglőssel

Különös emberi tulajdonság, hogy az ember szeret az emlékeihez néha-néha visszatérni. Jólesik időnkint felkeresni a kedves emlékekkel körülvett helyet és jólesik visszagondolni kellemesen letűnt évekre. Ezzel újra és újra mintegy átéli az ember az elmosódó emléket. Valahogy ez az érzésem van nekem is, amikor itt ülök egy emlékekkel gazdagon körülvett teremben, ahol én megfordultam valaha, de rajtam kívül igen-igen sokan emlékeznek vissza kellemesen erre a szobára és erre a kedves öreg bácsira, aki velem szemben ül. Még egyszer végigfutunk az elmosódó emlékeken és e sorokon keresztül levetitem a közönség elé, mert hiszen azok legkevésbé sem az én emlékeim, hanem sokkal inkább annak az öreg bácsinak, aki nyolcvanegyházy esztendejével még mindig emlékezik.

Egy magam ülök egy ideig a Kispipa egyik termében, mikor megismer a sokak által ismert és szeretett János bácsi, a vendéglőnek több mint egy emberöltőn keresztül volt tulajdonosa és leül hozzám. Beszélgetünk. Én erre emlékszem, ő amarra. Lassan egy egész képsorozat elevenedik meg előttünk. Mesél az öreg Kemény János bácsi az ő emlékeiből, csak úgy göndörödik kifelé a sok emlék, hogy is ne, mikor majdnem félszázad alatt gyűjtögette és ápolgatta az öreg János bácsi.

### Kemény bácsi „fiai“

— Bizony régen volt az, — kezdi meg a beszédet, — mikor még mint pikoló gyerek szaladgáltam az asztalok között. 1878-ban az akkor még Szentkirályi-féle házban a Degenfeld-téren Papp György tulajdonában lévő Kispipa vendéglőben indultam el egy pályára, hogy több mint hatvan éven át híven szolgáljam élethivatásomat. Nagy időket éltünk. Dolgoztam szorgalommal, becsülettel és 1892-ben már az én tulajdonomba ment át rokonság révén a már népszerű Kispipa. Azóta aztán büszkén mondhatom, hogy előttem nevelkedett fel egy generáció, sőt csaknem a második is.

— Jöttek az esztendők és jöttek újabb és újabb emberek, de megmaradtak a többiek is, mert hiszen szerettem és én is szerettem mind egyiket. Egy félszázad alatt talán nem volt olyan hallgatója a kollégiumnak, aki meg ne fordult volna valaha is nálam. És ha egyszer befordult, többször is befordult az hozzám, szerettem én őket, mintha fiaim lettek volna.

Tényleg emlékezem valamikor mennyit mondogatta nekem is az öreg Kemény bácsi, hogy jól esett látnom fiam. Mert neki fia volt akár theologus, akár prepa, vagy akár csak közönséges gimnazista volt is valaki.

### Híres ismerősök

— Aztán emlékszik-e még valakire János bácsi, hű diákjai keresték-e fel azóta, hogy elmentek innen, vagy mióta kirepültek a kollégium falai közül.

— Emlékszem bizony, nagyon sokra, de van akit talán már el is felejtettem.

Aztán ismerős neveket említ János bácsi, olyanokat, akiket azóta felfelé ívelő karrierjük messze szállított. Soltész püspök, Móríc

Pál író, Zilahy színművész. Teleki grófok neveit említi, akik mindnyájan minden napos kedves vendégei voltak és akik azóta sem mulasztották el Debrecenben jártukban felkeresni a jó öreg Kemény bácsit. Szinte könnybe borul a szeme, mikor Blaha Lujza nevét említi. Azóta sem volt, de nem is lesz olyan nagy magyar művész, mondja elzékenyülve. De Szabolcskáról sem feledkezik meg, akit közeli rokonság is kapcsol hozzá. De ki tudná felsorolni, hogy hányan emelkedtek azóta magas életpozícióra azok közül, akik valaha az én fiaim közé tartoztak.

### Theológus-emlékek

— Hát azokról a híres theológus emlékekről már elfeledkezett János bácsi?

— Arról nem egykönnyen lehet elfeledkezni. — A falra mutat, ahol képek függenek, mind beszédes bizonyítékai a theológus diákok ragaszkodásának. Egyik egy papi találkozó dedikált képe, a másik még talán kedvesebb emlék. — A negyven theológus diák arcképe hadbavonulásuk előtt. Rajta van a dedikáció is: „Szeretünk és nagyrabecsüljük jeléül, a theológusok patrónusának a negyven honvéd theológus“. Mennyi mindent mondana ez a kép nekünk, de mennyi emléket jelent annak az öreg bácsinak, akéhez annyira ragaszkodtak a debreceni tanuló ifjúságnak tömegei.

Aztán ott függ egy remek tollrajz, alatta a már szálló igévé és mindenki által ismert bordallá vált néhány sor:



„Dombon van a Kemény bácsi Pipája...“

Mostani életéről kérdezem, de nem szívesen beszél.

Mostan csak vendég vagyok itt. Egy éve lesz, hogy egyedül maradtam, így nem is tudnám ezt a vendéglőt sem egyedül tovább vezetni, úgy, ahogy szeretném. Most tovább viszi a vóm. Én csak néha jövök el ide, mert már nem is lakom itt de azért küzdölmeim és emlékeim helyére mindig jólesik visszatérnem. Mert hiszen negyvenhárom esztendő munkáját, szorgalmát és áldásos emlékeit nem igen lehet egyhamar az embernek elfelednie.

### Az új tulajdonos

Megismerem az új tulajdonost, Kemény bácsi vője: Bernardin János. Ő is egyike azoknak, akiket János bácsi nevelt fel és engedett szárnyára. Nála indult az életre és vele, az ő családjában tölti éltét és viszi tovább a megkezdett és negyven éve híven kitaró eszmejegyeiben a hatalmas Kispipa vendéglőt. De benne már van valami, ami a mai életből való. Halad a fejlődő korrallal, izléssel, igényvel. Igyekszik azokat a közönség igényelméért, kedvéért minél tökéletesebben megvalósítani. Látnom a

üzletben alakítások történtek, díszítés, fenn ízléses, művészi üvegfestések díszlenek, de alatta még most is csak hét tagú cigányzene-

gódva kell tekintenünk a jövőbe, mi lesz ha Debrecen mellett így halad a vidék, különösen a közvetlen környék.

Majd az étkezdék helyzetére terelődik a szó. Bizony itt is vannak érdekességek, amit a vendéglős ipar sérelemnek is könyvel el.

— Jelen esetben ugyanis úgy áll a helyzet, — mondja Bernardin János, — hogy magában a vendéglős szakmában sincs meg az egyetértés, amely aztán károsan érezteti hatását, különösen lehetetlen árkalkulációival. De még inkább rontják a vendéglős ipart az étkez-

Mélyen leszállított árcak!  
Idényvégi kicúrítás!!



• divatruházában — Debrecen

kar ül és nem a jazz-zene tölti be a bagyományokkal megszentelt termeket. Bernardin János egyike azoknak a debreceni vendéglőtulajdonosoknak, akik kivételes szakképzettséggel rendelkeznek a téren. A közelmúltban kiváló sikerrel tette le a vendéglősi mestervizsgát, s mint ilyen magasabb kvalitású vendéglőtől érdeklődtem a nemrégiben életbeléptetett borral való rendszerről.

— Én őszintén híve vagyok a rendszernek már csak a vendég szempontjából is. A vendég nem szenved a kiszolgálásban sem hiányt, de meg aki a munkást szereti megbecsülni, annak is csak jobb a százalék rendszer. De szerintem azonban van egy hiánypótlása. Ugyanis nem terjed ki a kocsmákra, ahol nemcsak egy, hanem a kocsmahelyiségek kívül még két-három ivóhelyisége is van. Ezek természetesen nem számitanak százalékot s így némi előnyös helyzetet nyernek ezáltal. De nem részesülnek a százalékrendszerből a női kiszolgálók sem, pedig azokra is ki kellene terjeszteni a rendszer alkalmazását.

### A vendéglős ipar sérelmei

Majd arról érdeklődök, mi az oka annak, hogy a debreceni vendéglősök általában panaszkodnak, hogy Debrecennek nincsen megfelelő idegenforgalma, ami érezteti hatását a vendéglős szakmában is.

— Hát ez igaz, — mondja nagy őszintén Bernardin János vendéglős. — Valahogy nincsen jól megszervezve az idegenforgalmunk, vendéglősöknek, szállodásoknak kellene benne lenni. Szinte ag-

dék, különösen azok, amelyek ipar- engedély nélkül prosperálnak. — Mert ilyenek is vannak. Ugyanis van olyan étkezdé, ahol egy-két kvártélyos van nyilván tartva csak, szabadon láthatja el bárki az élelmezését, de emellett aztán van tiztizenöt nem kvártélyos kosztos is. Persze az ilyen helyeket nehéz ellenőrizni, a hatóságtól pedig nem igen kapunk támogatást. Erre szükséges volna egy ellenőrző bizottságot megszervezni, amely aztán a kihágásokat eredményesen tudná ellenőrizni.

Majd a bortermelők ellen emeli fel szavát a Kispipa kiváló szakképzett vezetője. A bortermelők ugyanis bizonyos mennyiség kimérésére kapnak engedélyt, de ez összegnél aztán sok esetben jóval többet is adnak el, persze ellenőrzés és adóztatás nélkül. Ez megint csak nagy kárára van a vendéglősök italmérésének.

Igy sorakozik fel előttem egy egész sor emlék mellett egy sor panasz is. Panasz, amely sietős orvoslásra vár. Nem egy ember érdeke, hanem érdeke elsősorban a debreceni vendéglős társadalom és ezen túl a debreceni közönségé.

Bücsúzom a Kispipától, búcsúzom az ötven esztendőnél hosszabb dicsőséges vendéglős múlttal megáldott öreg János bácsitól, kinek mellén ott látnom díszlenni a magas elismerés szimbólumát, a signum laudist. És búcsúzom az új tulajdonostól, — Bernardintól, — aki régi szellemben, új eszmékkel vezetői tovább a messze ismert és népszerű debreceni Kispipa vendéglőt. (cs.)

## Hatszáz lakás cserélt gazdát Debrecenben az augusztusi lakbérnegyedben

Augusztus elején megjelentek ismét Debrecenben a bútorokkal megrakott szekerek. Májusban ugyanis nagyon sokan lemondták a lakást és így előre látható volt, hogy a költözködési főszezonban, augusztusban nagy lesz a költözködési forgalom. Hatalmas teherautók, nyikorgó lárszekerek, hor-

dártargoncák szállították a bútorokat az új lakásokba.

A költözködések már július utolsó napjaiban megkezdődtek és egészen augusztus ötödike körül tartottak. A fuvarosi vállalatoknál szerzett információk szerint körülbelül ötszáz-hatszáz lakásváltás történt augusztusban. Még így is alatta maradt

azonban a forgalom a múlt évi-  
nek.

Amint többektől értesültünk a  
költözködések iránya a kis laká-  
sok felé mutat. Ennek magyará-  
zata a gazdasági helyzet folytán  
előállott kisebbfokú igényesség.  
A két, háromszobás lakásokat  
nem igen keresik, mert az egy-  
szobás lakásokhoz is ugyanazokat  
a mellékhelyiségeket kápiják a  
bérlők, mint amazokhoz.

Nagy nehézséget okoz az új la-  
kástkeresőknek az a körülmény,  
hogy kislakás nincsen elegendő a  
városban. Az üresen álló lakások  
legnagyobb része nagylakás.

A nagyvárányi harmadik lak-  
bérnegyedben a költözködéseket  
minden nagyobb fennakadás nél-  
kül bonvolították le a fuvarozási  
vállalatok.

A lakbérek nagyrésztben ugyan-  
azok, mint májusban, az egyszob-  
bás lakásoknál 15—25 pengő a  
havi bér.

## Hadviselt bajtársak!

Hosszú szünetelés után a Ma-  
gyar Hadviselők Orsz. Gazdaság-  
politikai pártjának debreceni cso-  
portja megkezdte működését. —  
Természetes, hogy minket is az a  
szellem fog vezetni, amely szel-  
lemben már tíz év óta fejt ki  
igen eredményes aktivitását a  
Párt budapesti központja vidéki  
szervezeteinek támogatása mel-  
lett. Ez a szellem pártunknak a  
napi politikától való független-  
sége. Nem nézzük tehát, hogy tag-  
jainknak mi a politikai pártfál-  
lása, társadalmi helyzete, feleke-  
zelisége, a mi pártunknak tagja  
lehet a magyar államszervezés  
hűségese, minden hadviselt, ma-  
gyar állampolgár. Mi nem azt ke-  
ressük, ami minket egymástól el-  
választ, hanem azt, ami minket  
összekovácsol: a közös bajt,  
a hadviseltek társadalmának kielé-  
gíthetetlen jogos igényét. Mi nem  
politizálunk, mi napi politika  
mentes tömör falanxban óhajtjuk  
egyesíteni az egész hadviselt tár-  
sadalmat, hogy gazdasági érde-  
keiért való küzdelmében kifejt-  
hesse azt az erőt, amit félmillió  
hadviseltől elvárni lehet.

Mi egymásba tehát a bajtársat  
látjuk, pártunkban „egy minden-  
kiért és mindenki egyért” dolgo-  
zik. Pártunkat működésében sem-  
miféle ú. n. politikai szempont  
nem korlátozza, mert a mi pár-  
tunk öcélusága abszolút, min-  
den vonatkozásban független min-  
den politikai párttól.

Pártunk minden tagja egyenlő  
jogú bajtárs, mert a mi szerveze-  
tünket nem a subordináció ha-  
nem a közös akaratból fakadó  
bajtársi munka teszi hatékonyvá.

Pártunk szervezeti szabályzata  
biztosítja a többség akaratának  
érvényesülését az ügyek vezetése-  
nél, ami által intézményesen  
biztosítva vagyunk attól, hogy a  
pártunkra a vezetőségen kereszt-  
ül illetéktelen befolyás gyakorol-  
tassék.

Itt az ideje, hogy a legnagyobb  
városnak a hadviseltjei is részt  
kérjenek maguknak ebből a mun-  
kából, hiszen még annyi sok a  
megvalósítandó, még mindig oly  
sok a sérelmünk, hogy az ered-  
ményre törekvő munkákban a  
debreceniek részvételére igen  
nagy szükségünk van.

A Csoport igen kényelmes  
Otthonát (Ferenc József-út 66.)  
pedig látogassátok minél gyak-  
rabban, hogy a felidézett múlt  
közös dicsősége, a jelen közös  
szomorúsága olvasszon benne-  
ket ismét össze abba a régi ér-  
zelmi egységbe, abba az igazi  
magyar bajtársi szellembe. Baj-  
társi üdvözzel: Elnökség.

## A 200 éves híres debreceni könyvkötészeti remekék felújítása

Az Országos Magyar Idegenforgalmi Hivatal és a Déri Múzeum  
közös akciójával kapcsolatban visszatekintés a debreceni könyv-  
kötészet múltjára

Irta: dr. Sőregi János h. múzeumigazgató

Néhány héttel ezelőtt nádudvari  
nyaralásáról Debrecenbe rándult  
dr. Tormay Gézáné, az Orsz. Magy.  
Idegenforg. Hivatal elnökének a  
felesége, aki mint minden alkalmal-  
mal, ha városunkba érkezik,  
most is felkereste a Déri-múzeu-  
mot. A nagyműveltségű és világot-  
járjt előkelő vendéget, a Déri-  
múzeumnak kezdetől fogva lelkes  
barátját, nagy örömmel magam ka-  
lauzoltam. Tudván azt, hogy ven-  
dégem főleg a magyar szép- és  
iparművészeti termékek után ér-  
deklődik és kutat: ezúttal különö-  
sen felhívtam a figyelmét azokra  
a gyönyörű könyvkötészeti táblá-  
kra, melyek a múzeum I. emele-  
tének XIII. szobájában külön vit-  
rinben vannak kiállítva.

Ez a könyvkötészet, mely a ma-  
gyar iparművészet történetében,  
mint debreceni specialitás ismeret-  
es, a XVIII. század közepe táján  
indult virágzásnak, fehér hártýára,  
azaz pergamenre készült és Debre-  
cen egykori kézműiparának valój-  
ban bámulatraméltó terméke.

### Az első terv egy kis visszatekintéssel

Valószínű, hogy a könyvkötő  
mesterség Debrecenben is, mint az  
ország más városaiban, megelőzte  
a könyvnyomtatás mesterségét. Bi-  
zonyos azonban, hogy a Huszár  
Gál alapította tipográfiaival a  
könyvkötészet is meghonosodott.  
A városi levéltárban megmaradt  
XVI. századi jegyzőkönyveknek be-  
kötési táblái barna bonyvüörből,  
renaissance-stílusban készültek és a  
fedeleken alkalmazott ábrázolások  
— a kornak megfelelően — erősen  
protestáns jellegűek. Ezek a külön-  
ben igen szép és nagyértékű  
könyvkötészeti remekék szolgáltak  
mintául a debreceni céheknek is,  
melyek protocollumaikat és kivált-  
ságleveleiket szerették szép köté-  
sekkel ellátni.

De a debreceni könyvkötészeti  
ipar mégis a XVIII. század közepe  
táján éri el virágzásának tetőpont-  
ját. Könyvgyűjtő egy-egy ilyen  
XVIII. századi debreceni kötést,  
melynek legszebb példányai a ref.  
Kollégium Nagykönyvtárában és a  
Déri-múzeumban vannak, nagy  
összegeket fizetnek. Ezeknek a re-  
mekbe készült tábláknak a díszí-  
tési egészen keleties ízlésű, gaz-  
dagon alkalmazott magyar motívum-  
mókból tevődnek össze. A több re-  
keszre osztott tábla egyes sikkjait

levél, virág, csillag és madár áb-  
rázolások töltik ki és az egész fe-  
delet az egyes osztásokban válto-  
kozó, de sohasem ríkító, finom kézi  
színezések, főleg zöld, kék, piros  
és lila színek élénkítik.

Ezek a valóban gyönyörű és jel-  
legzetesen magyar iparművészeti  
termékek, főleg mint debreceni  
specialitások, annyira megkapták  
dr. Tormay Gézáné figyelmét, hogy  
ott a helyszínen nyomban feltette  
a kérdést: miképpen lehetne ezeket  
a könyvkötészeti remekéket idegen-  
forgalmi célra felújítani? Firenzé-  
ben, Velencében a régi olasz stílus-  
ban készült könyvkötészeti reme-  
kek, külföldi látogatók legkedvel-  
tebb és legkeresettebb emléktár-  
gyai, melyekért pénzt mindenki  
szívesen adoz. Miért ne lehetne  
ugyanazt megtenni Magyarorszá-  
gon akkor, amikor a legpompásabb  
minták állanak rendelkezésünkre,  
csak épen le kell őket másolni?!

### Előkerül Dávidházy mester

Alig hagyta el dr. Tormay Gé-  
záné a Déri-múzeumot, nyomban  
levelet írtam az utolsó híres debre-  
ceni könyvkötő iparművésznek,  
Dávidházy Kálmánnak, aki nem-  
csak Debrecenben, hanem az egész  
országban hírt, nevet szerzett a  
rég magyar könyvkötészeti stílus  
motívumainak felhasználásával al-  
kottott remek könyvkötéseivel.  
Dávidházy Kálmán régi könyv-  
kötő család ivadéka, maga is tehet-  
séges tervező iparművész, különö-  
sen nagy hírnévre tett szert akkor,  
mikor a gróf Apponyi Albertné el-  
nökele alatt működő Petőfi-ház  
Hölgybizottság Radvánszky báróné  
ajánlatára őt bízta meg az 1909-ben  
megjelent Petőfi-Almanach díszköté-  
tésének elvégzésével. Ennek a ra-  
gyogó pompájú kis könyvecskének  
egy példánya a Déri-múzeumban  
látható kiállítva. Dávidházy mester  
e megtisztelő és kitüntető megren-  
deléshez Könyves Tóth Mihály  
hajdani debreceni könyvkötőmes-  
ter egyik fennmaradt régi zsoltár-  
kötését használta mintául, amely  
kötet Benczur Gyuláné, híres ma-  
gyar festőművész feleségének tu-  
lajdonában volt. A kliséket hozzá  
Altrechner budapesti könyvköté-  
szeti vésnök készítette a kézi szí-  
nezéseket pedig a mester debreceni  
tanítóképzések segítségével vé-  
gezte el.

A Petőfi-Almanachból 500 pél-  
dány készült. Ára, tekintetel a jó-

tékonycélra, 50 koronára rugott.  
Küldtek belőle külföldi uralkodók-  
nak, a római pápának és más elő-  
kelőségeknek és intézeteknek is.  
Bár Dávidházy mester a kötések  
darabjéért 10 koronát kapott, mégis  
— mint maga bevallja — hírnévnél  
egyebet nem igen nyert rajta.

Benczur Gyuláné a remekbe ké-  
szült alkotások láttára Budapestre  
hívta a mestert, azonban ő nem  
hagyta el Debrecen, míg nem a  
városi nyomda könyvkötészeti osz-  
tályának a felállítására miatt régi  
híres műhelyét meg kellett szün-  
tetni. Felszerelését, melyben Köny-  
ves Tóth Mihály mester régi szer-  
számait is megvoltak, Budapestre  
adta el, hol az állítólag elkallódott.

Ilyen műltra visszatekintve nyu-  
godtan állíthatjuk, hogy ma Debre-  
czenben elsősorban Dávidházy Kál-  
mán hivatott arra, hogy hozzá szól-  
jon és tanácsokat adjon dr. Tor-  
may Gézáné és a Déri-múzeum fel-  
újítási tervéhez.

A levél vétele után az ősz mester  
nagy örömmel jelent meg a Déri-  
múzeumban, mely neki annyi re-  
mekművét őrizi és amely intézet  
még egyszer módot akar adni neki  
arra, hogy régi szenvedéllyel fűzött  
művészi mesterségét öreg napjaira  
ujraéledni láthassa.

### A megvalósulás felé

Dávidházy Kálmán nagy szak-  
értelemmel és fiatalos lelkesedéssel  
állott segítségemre. A könyvköté-  
szeti remekék felújítását idegen-  
forgalmi célra teljes mértékben le-  
hetőnek tartja és ami az árakat  
illeti, azokra nézve sem lát semmi  
nehézségeket, ha régi kézimunka  
a fedelek nyomását géptechnikával  
végzik, csupán a színezés maradna  
kézi munka.

A meglevő 200 éves könyvköté-  
szeti remekék motívumait ügyes,  
iparművésznek kell kisebb formá-  
tura átdolgoznia, csoportosítania  
s a drága kutyabőr-pergamen he-  
lyett megfelelően a még mindig elég  
drága bonyvüör, — sőt az ol-  
csóbb juhőr-pergamen is. Hogy  
pedig a kötéseket szerényebb igé-  
nyűek is megvehessék, papíros  
pergamenre is nagyon szépen le-  
hetne a díszítéseket alkalmazni. —  
Dávidházy Kálmán, magas kora  
ellenére, legnagyobb készséggel  
felajánlotta ez ügyben mindenkori  
jótanácsait és szolgálatait.

E tárgyalás után kimerítő levél-  
ben értesítettem a Nádudvaron  
nyaraló dr. Tormay Gézáné, aki  
férjével az Orsz. Magy. Idegen-  
forgalmi Hivatal kiváló elnökével  
nehány nap múlva újra megjelent  
a Déri-múzeumban. Dr. Tormay  
Géza államtitkár a kérdéses könyv-  
kötészeti remekéket kalauzolásom  
mellett megtekintette s a leg-  
nagyobb készséggel és örömmel  
hozzájárult felesége igen életre  
való elgondolásának megvalósításá-  
hoz. Dr. Tormay Géza közelesem  
meg fog bízni egy iparművészt az-  
zal, hogy a Déri-múzeum könyv-  
kötészeti remekéit tanulmányozza  
és útmutatásom mellett az ősi ma-  
gyar motívumok pontos felhasználá-  
sával új kötéseket tervezzen a  
mai szokásos formáknak megfelelő  
alakban, amely tervezéseket után a  
kliséket Budapestben el fogják ké-  
szíteni.

En csupán azon kívánságomat  
terjesztettem elő az Idegenforgalmi  
Hivatal kiváló elnökének, hogy  
minden egyes példányon rajta le-  
gyen, hogy a kötések a Déri-múze-  
umban levő régi híres debreceni  
könyvkötészeti remekék után ké-  
szültek. Mert így fogjuk elérni las-  
san azt, amit a jövőben egyik fő-  
munkatervemül tültem ki, hogy a  
Déri-múzeum helyiségében hosszú  
évtizedek óta felhalmozódott kul-  
turkinösek megelevenedve újra ki-  
lépjenek az életbe, a magyar lélek  
és a magyar szív mulattatására,  
gyönyörűségére, a romlatlan ma-  
gyar műizlés visszahódítására és  
ápolására!

## Nyaraljon

és utazzon a MEFHOSZ TRAVEL Utazási és Idegenfor-  
galmi Iroda BUDAPEST

Kedvezményes utazássalval:

18 napos nyaralás a Fekete tenger világfürdőjén

## VÁRNÁBAN

minden költséggel együtt (oda és visszautazás, ellátás, visum  
stb.) összesen 140 pengőtől

18 napos I. o. utazás és nyaralás Várnában

minden költséggel együtt (oda- és visszautazás, ellátás, visum  
stb.) összesen 250 pengő

# Nyári vásárunk még 2 napig tart

Rendkívül olcsó árainkról, hatalmas nagy választékunkról véteikényszer nélkül, saját érdekében győződjön meg. - Ha most vásárol, sok pénzt megtakarít

## VASÁRNAP EGÉSZ NAP NYITVA TARTUNK!

Csillag Testvérek, a jó minőségek áruháza, Plac- és Simonffy-u. sarok

### Válasz egy közérdekű levélre

A Debreczeni Ujság—Hajdúföld egyik legutóbbi számában megjelent egy közérdekű levél az OTI-ban történt foghúzással kapcsolatban. Másnap utánajártunk a dolognak és dr. Lengyel Zoltán sebész-főorvos, aki a választmányának is tagja, a következő felvilágosítást adta:

Annak előrebocsátása után, hogy a Társadalombiztosító helyi orvosi kara nagy szaktudású egyetemi magántanárokból, főorvosokból és tanársegédekből áll, akik az OTI-n kívül nagyon sok intézménynél jelentős vezető pozíciókat töltenek be, szükségesnek tartjuk kifejezni, hogy a közlemény írója nincs tisztában a foghúzás mai technikájával, mert az ma már oly módon történik, hogy azonnali öblítésre ott semmi szükség nincs a vérrög rögzítésnek szempontjából sem, mert minden beteg injekciót kap, vagy fagyasztás útján történik az érzéketlenítés, ha súlyosabb esetről van szó, esetleg altatás útján és a húzás után pedig a vérelállítást nem öblítéssel, hanem temponálással eszközöztetik, amelynek legalább egy negyedórásig való szájbantartása után kell esetleg öblítést elvégezni.

**VILLANYSZERELÉS**  
BORKA és BIRO  
Kossuth-u. 8. RÁDIO

A közlemény azon állítása, hogy az OTI-ban köpöcsésze nincs, nem felel meg a valóságnak, mert a két foghúzószék mellett közvetlenül vannak elhelyezve a nickel köpöcsészek, a folyosókon minden sarokon 24 óránként fertőtlenített porcellán köpöcsésze, tehát már ezért sem felelhet meg a levélnek azon állítása a valóságnak, hogy úgy a rendelő, mint a pénztár folyosói, valamint az utca véres köpöcsökkel lenne tele.

Az OTI debreceni kerületi pénztárának fogorvosi rendelője a legmodernebb műszerekkel van felszerelve, úgyhogy az bármely magánorvos rendelőjével felveszi a versenyt, ahol nem viccelnek, hanem a beutalt betegeken a legteljesebben igyekeznek segíteni és a másfél órára fizetett orvosi kar minden nap 1—2 órával toldja meg a számára előírt rendelődíjt, hogy a betegellátás minél zavartalanabb legyen.

### UJ SIRKŐÜZLET!

Imrek Sándor

mérnök-vállalkozó, Kassai-út 43. sz. (A Köztemető bejáratával szemben.) Baktáron tart nagy választékban mindenféle granit márvány- és műköveket. Vállal sirhóltok s síremlékek tervezését és kivitelezését saját tervek szerint, továbbá mindenféle temetői munkát szakszertűen s igen olcsó árban vállal. Rajz és költségvetés díjtalan.

### Felakasztotta magát a Táncsics Mihály-utcán egy családjától külön élő férfi

Tragikus öngyilkosság történt szombatra virradó éjszaka a Táncsics Mihály-utca 70. szám alatt. Szilágyi Gábor 42 éves, nős családos ember, aki hosszabb idő óta külön élt a feleségétől, szombaton a késő délutáni órákban hazament felesége Táncsics Mihály-utca 70. szám alatti lakására, ahol ekkor nem tartózkodott senki. A házbeliak azonban nem mehettek messze a lakástól, mert az ajtókat nyitva hagyták és Szilágyi Gábor könnyen be tudott menni a lakásba, ahol hosszabb idő óta nem járt.

Szilágyi Gábor ekkor végzetes

tette határozta el magát. A közelben keresett egy kötelet és a lakásban felakasztotta magát. — Mire tettét észrevették és levágták, Szilágyi már halott volt. Az öngyilkosságot Szilágyi gyermekei vették észre, akik megrémülve futottak segítségért. Az esetről jelentést tettek a debreceni csendőrségnek, amely kiszállította a holttestet a kórhonctani intézetbe. Szilágyi Gábor búcsúlevelet nem hagyott hátra és így tettének oka ismeretlen. Azt hiszik azonban, hogy az öngyilkosságot afeletti elkeseredésében követte el, hogy külön élt családjától.

### Megállapították a pallagi öngyilkos lány kilétét

Megrendítő öngyilkosság történt pénteken este a pallagi vasúti megálló közelében, ahol a Nyíregyháza felől Debrecenbe tartó gyorstehervonat elgázolt egy fiatal leányt. A mozdonyvezető észrevette, hogy a töltesen egy leány kúszik fellele és egyenesen a vonat kerekei alá fekszik. Azonnal fékezett a mozdonyvezető, azonban a tragédiát már nem lehetett megakadályozni, fején valósággal megskalpolta a mozdony.

Az öngyilkosságról értesítették a csendőrséget, amely elrendelte, hogy a leány holttestét szállítsák

be a debreceni kórhonctani intézetbe. — A szerencsétlen fiatal leánynál semmiféle írást nem találtak, mindössze külsejéből következtettek arra, hogy marokszedő leány volt, aki egész nap a Pallagon dolgozott. Az öngyilkosság ügyében szombaton az a fordulat történt, hogy a leány apja felismerte a halotiban 17 éves, Varga Zsuzsanna nevű leányát. Az öngyilkosság okára vonatkozólag a leány apja nem tudott felvilágosítást adni és így mindenválószínűleg örök titok marad, hogy miért vált meg az életől a fiatal Varga Zsuzsanna.

### Hatalmas arányú hortobágyi ünnepélyt rendez szeptember hatodikán a debreceni idegenforgalmi hivatal

Folynak az előkészületek az ünnepély részletes programjának összeállítására

A debreceni és hortobágyi idegenforgalom erőteljesebb fellendítése érdekében Debrecen város vezetésége és az idegenforgalmi hivatal ötletes és szép tervet gondolt ki nemrégiben, amelynek megvalósítására most folylak az előkészületek. Arról van szó, hogy szeptember hatodikán, a TIKÁV alkalmával egy úgynevezett hortobágyi ünnepélyt rendeznek s ez alkalommal, a TIKÁV-ra is tekintettel a MÁV központja öt filéres vonatot indít Budapestről, Miskolcra, Szegedre, Gyöngyösről és valószínűleg Egerből. Így mintegy öt-hatezer idegen fog Debrecenbe érkezni egyetlen napon.

A hortobágyi ünnepélyvel kapcsolatban tegnap délelőtt volt az első értekezlet a városháza tanácstermében dr. Milleker Rezső

egyetemi tanár elnöklésével. Az értekezleten részt vett a város részéről Zöld József helyettes polgármester, dr. Veress Géza gazdasági tanácsnok, dr. Kupinszky Sándor th. tanácsnok, valamint Grassl Herbert az idegenforgalmi hivatal vezetője és igen sokan az egyes társadalmi, vagy más alakulatok részéről. Külön meghívást kapott az értekezletre a debreceni sajtó is.

Az értekezletet dr. Milleker Rezső professzor nyitotta meg. Bevezető szavaiban rámutatott arra, hogy nem szabad vásári reklámtrükkökkel lejártni Debrecen és a Hortobágy híré. Nem lármás, hanem nívós idegenforgalmi propagandával lehet értékes célt elérni. Ennek nemcsak idegenforgalmi jelentősége van,

hanem az is, hogy Magyarországon végre ismét visszatérjünk például a népviseletek és népszokások terén a régi tradíciókhoz. Különös látvány, hogy a hortobágyi csikósbojtar, ha bejön Debrecenbe, micispakát hord, holott sokkal szebb és semmiképpen sem szégyelnlivaló ősi viselete. Izdandban hosszú időn keresztül kutatták az ősi népviseletet s mikor kiásták a feledés homályából, ma már minden izlandi nő és férfi évszázados viseletben jár. Nemcsak ünnepélyeken, hanem a mindennapi munkája közben is.

A tervezett hortobágyi ünnepélynek is egyik fontos jelentősége az volna, hogy a hortobágyi ember tudatára jöjjön annak, hogy azért, mert ő hortobágyi, mi értékük és méltánvoljuk. Különösen, ha a régi nemes és szép viseletben jár. Rámutoait ezután arra, hogy ebbe az ünnepélybe bele kell kapcsolni az egész Hortobágy-környékét, hiszen ez a nagy magyar pusztá nemcsak Debrecené, hanem az egész környéké is. Fontos éppen ezért a gazdaközönség támogatása, elsősorban a debreceni gazdaké, akiknek meg kell érteniük, hogy mennyire fontos a Hortobágyra visszavarázsolni az igazi magyar szellemet, nemcsak a szokásokban, hanem az öltözködésben is.

Az általános helyesléssel fogadott bevezető szavak után Zöld József helyettes polgármester is hangsúlyozta a tradíciókhoz való visszatérés szükségességét. Ez, — mint mondotta, — elvi alapja is az ünnepélynek. Ízléssel kell megrendezni, mert a vásári reklám nem méltó Debrecenhez.

Több felszólalás hangzott el ezután, majd egyöntetűen meg egyezett az értekezlet abban, — hogy a hortobágyi ünnepélyt meg tartják s a teljes részletességű műsort a jövő hét végén fogják összeállítani. — A műsortervezet szerint a szeptember hatodikára tervezett ünnepély rendkívül érdekesnek, látványosnak és szépek ígérkezik. Felvonul a városi ötfogat, felhajtják a törzsménest, a törzsgulyát, bemutatják a szebbnél-szebb magánfogakat. Lesz népviseleti verseny, csikósverseny, számverseny és ennek egy különleges változata, amely minden bizonnyal a legnagyobb derűtséget fogja kelteni: olyan számverseny, amikor a pásztorok a menetirányuk háttal ülnek a számár hátán. Érdekes lesz a puliterelési verseny, főzőverseny s az egész ünnepélynek kiemelkedő pontjai lesznek a dalverseny és táncverseny.

A műsor részletes összeállítása, mint említettük, a jövő hét folyamán megtörténik.

## A cimbalmos egy régi gavallér sirjánál

Írta: MOHÁCSY NÓRA.

A mult vasárnap szedtem a sátorfámat és kiballagtam a temetőbe. Jólesik néha a túlvilág előcsarnokában a dús illatok szimfóniája mellett üldögezni egészen egyedül...

Sehol sem oly szép és csodálatos a csend, mint a temetőben! A szellemek szüverése odaátról áthallik s e halk zsongás andalító zenéje elszáll a hallgatózóval a mélység és magasság birodalmába, ahol elidőzgetni nagyon üdös dolog!

Javában „időzgettem“ egy korhadt fapadon, ráomló szomorú fű árnyában, mikor egyszer hallom ám, hogy valami lelkes halandó csoszog nem messze tőlem, kezében virágbokrétaival.

Megrettenve ocsudtam fel a valóságba. Már akkor szemben állt velem a halandó, de ügyet sem vetve rám nagy buzgón imádkozott. Bűbánatos füstös arcára hullottak a könnyek és két nagy fekete szeme könnyőrgön függött az égszínké mennyeboltra, annak is egy pontjára, nyilván a sirban alvót kereste odafent.

Mozdulatlan maradtam, nehogy mezevarjám ájtatosságában.

Jó darabig imádkozott és azután a sírkő mellé elhelyezte virágait. Fenhangon pedig hozzátette: „Amennyi volt mind elhoztam Nagyságos uram!”

Erre már megszólaltam, azaz köhintettem egyet. Felém fordult és nagy tisztességtudóan köszöntött. Szívem mélyéből viszonzottam, mert mi taqadás nagyon megható volt az az imádkozó cigány ott a sírnál. Anélkül, hogy kérdeztem volna, barátságos beszélgetésbe kezdett csendesen oda lépve a padom végéhez.

— „Tecik tudni kis naccsága

## Szemes Juci és Horváth Zoltán nagykörösi tanár esküvője a Nagytemplomban



Szombaton délben 12 órakor a református Nagytemplomban tartotta esküvőjét Szemes Juci, Szemes Károly tanítóképzőintézeti tanár leánya Horváth Zoltán nagykörösi gimnáziumi tanárral. — A Nagytemplomot előkelő közönség töltötte meg és az ifjú párt a barátok és jóismerősök nagy serege halmozta el szerencsekiváatokkal. Az esketési szertartást Siposs Imre református lelkész végezte. Tanuk voltak menyasszony részéről: dr. Szemes Péter csarodai orvos, a vőlegény részéről dr. Kólya Sándor a „Debreczeni Ujság—Hajdúföld“ igazgatója. — Az esküvői ebéd vitéz Nánássy Lajos Gambrinusz éttermében volt. A fiatal pár a délutáni ótórás gyorsvonattal utazott el.

olt egy igazi úr alussza álmát. — Hely, a régi jó időkből való volt még!... Istenem!... Még a haló porát is áldom, ki is jövök hozzá, amikor csak tehetem!”

S azután szép sorjában elmondta éltét, voltát, s jobban mondva szíve keserűségét. Míg beszélt úgy éreztem, köröttem nemesak az ő panasza sir, hanem az összeseké. A nagy bandáé, valamennyi cigány hegedűje egyszerre zokogta fülembe azt a nagy keserűséget, ami őket érte. Csakúgy törtélt, zúta a szívemet a bandaszó!

Próbálok vigasztalni szegényt, de nem felelt.

A lenyűgő nap oda világított elkomorodott sötét arcára s lepergő könnyeit beragyogta.

— Aliq van néhány krajcár a tányéron manapság. Szörnyűség ez kérem s öt-hat rajkó meg az asszony várják otthon a kenyéret. Várják az istenadták, de hát mit csináljon az ember?

Megkérdeztem: hol játszik mostanában?

— A „Baqolyvár“ vendéglőben instálom, a „Csárdáskirálynak“ a Balázsnak a bandájában, Mocsár

Lajos vagyok, a cimbalmos. Ez az úr. — mutat a sir felé — ha feltámadna megmondaná hogyan szól az én cimbalmon.

Megígértem, hogy én is meghallgatom. Azután elballagott a cigány hazafelé. Ujra egyedül maradtam és a temető csendje rám borult. Messzire révedt a tekintetem: előttem szédületes sebességgel forogott, cikázott sok-sok fehér tányér s belőlük apró kis rajkók könnybelábadt, két-ségbeesett, barna szemecskéje párázott felém.



Írta: MARSCHALKÓ LAJOS.

(7.)  
A másodtiszt még mindig ott állt vele szemközt, de a szeméből már kihunyt a harag parázsa.

— Nem szabad haragudnia, tanársegéd úr, — mondta halkan. — Nekem kötelességem volt, hogy figyelmeztessem önt, mert a hercegnő, köztudomás szerint kissé heves véru. És ha inkognitóban utazik is, azért a rangjára, méltóságára ügyelnie kell, mert ez az ország érdeke. Slavoniáé! És én is annak az országnak vagyok a fia.

— Megértem — mondta Korompay Tibor. — És nem is haragszom önre.

A hajóstiszt megszorította a férfi kezét... — Önnek most rossz lesz. Nagyon rossz. Milica hercegnő talán holnap már önt sem ismeri meg, úgy ahogy engem nem ismert meg itt...

— Angeloff úr ismeri... ismerte? — kérdezte Korompay Tibor, de a hajóstiszt csak összeszorította keskeny kemény ajkát.

— Igen. És önnek is nagyon rossz lesz, Korompay úr. Mert Miliciát nem lehet, Istenem, soha nem lehet elfelejteni.

Korompay Tibor érezte, hogy újra valami titoknak a küszöbére ért, de érezte azt

is, hogy felesleges volna minden kérdezősködés. Vladimir Angeloff, a dunai hajóstiszt úgy se felelne neki. Hiszen, amit akart, — mint a többi ujságolvasó is, — nagyjában úgyis tudta már a szép Milicáról. Slavonia trónörökösnoje nem egyszer szerepelt az ujságok pletykarovatában. Mert mióta a tündérszép hercegnőt férjhez akarták adni valami öregedő uralkodóhoz, Milica egyre több gondot okozott Slavoniának. A vén, kegyetlen régens úgy őriztette, mint valami kolostor lakóját. A trónörökösnoje azonban semmi kedvet nem mutatott ahhoz, hogy államérdekből feláldozza magát. Fiatal volt, szép volt, modern lány volt és ehhez képest nem egy szerelmi kaland csemegéjével szolgált Közép-Európa riporterének. S ki tudja, hátha Vladimir Angeloffnak is volt egy édes, gyönyörű emléke. Merthiszen köztudomás szerint volt másoknak is. Stanatoffnak, a királyi gárda kapitányának azért kellett elmenekülni az országból, mert egy alkalommal csókolódzott a trónörökösnojével és a csókokról tudomást szerzett a régensherceg is.

A kérdezősködések azonban nem volt most idő. Előttük, hirtelen ott állt Adler kapitány és kérdőleg nézett Korompayra.

— Nos, doktor úr — kérdezte —, tud-e már valamit?

— Semmivel se többet, mint reggel.

— Igen, igen — pislantott laposat az öreg kapitány —, vettem észre, hogy kellemebb elfoglaltsága volt. Én azért valamit mégis csak megállapítottam. Azt, hogy Gregor Mihailoffot nem az ablakon keresztül durrantották le.

— Tessék? — riadt fel Korompay Tibor.

— A fekete Gregort a kabinjában látogatta meg valaki az éjjel.

— Honnan... honnan tudja ezt? — szorult össze a Korompay szíve.

— Onnan, hogy rájöttem, nagyon rossz detektív lett volna belőlünk. A kabin, a 43-as kabin az egyetlen, amelynek ablaka nem a folyosóra néz. A 43-as ablaka a kormányosi hidra nyílik. Azon pedig éjszaka ott áll az őrség. Oda nem mehetett fel idegen ember.

— Ez még nem bizonyít semmit! — próbált ellenkezni Korompay Tibor.

— Ez még nem — bölintott rá Adler kapitány. — Az egyik szobalány azonban nagyon érdekes vallomást tett este. Azt mondta, hogy Gregor Mihailoff kabinjába egy nő surrant be tegnap éjszaka. Trude, ez a buta bécsi lány, persze nem tudja ki volt. Nem tudja megmondani azt sem, hogy öreg volt, — avagy fiatal. Mindössze annyit tud, hogy nő volt. Ugyanaz a nő, aki előzőleg az ön kabinjában járt, Korompay úr.

### VI. FEJEZET.

Korompay Tibor ebben a pillanatban azt hitte, hogy Milica hercegnő veszte van. Adler kapitány azonban időt se hagyott a gondolkodásra.

— Nem volna kegyes megmondani, hogy ki látogatta meg önt? Ki volt az a nő? Feleljen, kérem!

— Senki se volt! — mondta Korompay Tibor. — A szobalány hülye. Ennyi az egész.

Vladimir Angeloff mintha megkönyebbülten sóhajtott volna fel a felelet után, s mintha Adler kapitány is megnyugodott volna.

— Rendben van — mondta —, ha ön azt állítja, hogy nem volt látogatója, akkor én el is hiszem ezt. Egyáltalán — tette hozzá nyomatékosan —, én elhiszek mindent. Én nem erőltetek semmit.

(Folyt. köv.)

# Hírek

1936 augusztus 9. Vasárnap.  
Prot.: Emőd. Kath.: Vián Ján.  
1936 augusztus 10. Hétfő.  
Prot.: Lőrinc. Kath.: Lőrinc.

Ma a következő gyógyszerárak tartanak éjjeli szolgálatot:

„Kossuth”, Lux Arnold. Piac-u. 26. — „Isteni gondviselés”, Székely Adorján, Petőfi-tér és Teleki-utca sarok. — „Csonkonay”, dr. Batáry István, Mester-u. 43. — „Árpád fejedelem”, Mikos Béla, Császártér, Jánossy-u. 44.

Rendőrségi telefonszám: 20-45.  
Mentők telefonszáma: 0-4.



A Meteorológiai Intézet jelentése:

A nap folyamán hazánk nyugati részében megszűnt az esőzés, de az esti órákban ismét erősödött az esőhajlam és a határszélen lávái zivatar is észlelték. A hőmérséklet nyugaton 20-22, keleten 23-25 fokig emelkedett.

FROGNÓZIS: Mérsékelt szél, néhány helyen, kivált a déli és délutáni órákban záporos és zivatar. A hőmérséklet kissé emelkedik.

## Az aranyruhá koldus

Alkonyodik. Fekete felhők  
Úsznak a kék égbolton át,  
Széleiken arany küllökben  
Szórja a nap rőt sugarát.

Lustára hágyadt pillantása  
Lehull egy felhő-rojt mögül,  
S a barna házak hársónyára  
Arany madárként ráröpill.

Féllábú koldus áll a sarkon,  
Testét rongyos köpeny fűli,  
S a fény sugar tépett ruháját  
Arany rózsákkal varrja ki.

A biborló sugárözönben,  
Mely ványadt alakjára hullt,  
Olyan a vén, féllábú koldus,  
Mint egy királyi nyomorult.

PÁL ANTAL.

— **Házasság.** Hernádi Herman Magdolna és Kutassy Lajos okl. mérnök f. hó 15-én tartják esküvőjüket a Szent Anna-utcai római kath. templomban. (Minden külön értesítés helyett.)

— **A KIE szalonnasütés elmarad.** Az érdeklődők szíves tudomására hozom, hogy a ma délutánra tervezett szalonnasütés elmarad. Vezetőség.

— **Volt haditengerészek figyelmébe.** A Magyar Adria Egyesület bajtársi emlékszakosztálya augusztus 15-én este 8 órai kezdettel Budapesten a Római fürdő partján Magosházy Mihály csónakházában országos haditengerész találkozó rendezet, amelyre minden volt haditengerészt szeretettel vár a vezetőség. A találkozó tárgysorozata a következő: Tengerész Nemzeti Hitvallás. Megnyitó és áldomás. Mondja dr. Varsányi Emil bajtárs, felsőházi tag. Jelentés a szakosztály terveiről az emlékmű szolgáltatásán és az eddigi gyűjtés eredményéről. Előadja Gyallay Jenő bajtárs, Újpest város főmérnöke, a kezdeményező. Novara-csoport elnöke. Himnusz. Győri Lajos, a debreceni „Adria” csoport elnöke.

## A Tiszántúl legjobb sportlövői Debrecenben

A debreceni honvédtiszt sportlövő egyesület céllovó szakosztálya tegnap tartott az olimpiai feltételek mellett kiírt kispuska és céllovópisztoly versenyt. A versenyen a Tiszántúl legjobb lövői indultak.

Eredmények: Kispuskával 1. Tarnaváry Árpád alezredes 289 ponttal, 2. Rugonfalvy Kiss And-

rás hadnagy 286 ponttal, 3. Szász Géza százados 284 ponttal.

Céllövőpisztollyal: 1. Kalándy Tasziló hadnagy 459 ponttal, 2. vitéz Kapócsy Tibor százados 442 ponttal, 3. Rugonfalvy Kiss András hadnagy 431 ponttal.

A versenyt nagyszámú előkelő közönség nézte végig.

— **A Cornevillei harangok** című operett előadásán közreműködött úrasszonyokat, úrlányokat, a Városi Dalegyelet működő stb. tagjait és hozzátartozóikat ezúton megköszönjük a Városi Dalegyelet, valamint a Bolgár-Magyar Asztaltársaság vezetősége a Nyári Egyetem bolgár hallgatóinak tiszteletére kedden este 8 órai kezdettel a Gambirinus-étteremben tartandó barátságos vacsorán, illetőleg összejövetelre.

— **A MÁV műhelyi MANSz** augusztus 16-án délután 5 órai kezdettel rendezte meg szokásos kerti ünnepélyét a MÁV műhelyi aranyas udvarán, rossz idő esetén az összes termekben, melyre szeretettel hívja meg ezúton a testvér csoportokat, valamint a MANSz szociális karitatív és kulturális munkáját értékelő érdeklődőket. Belépti díj nincs. Ruhatári jegy, melyhez egy tölesér fagyalattal kedveskedünk, 40 fillér. Kellemes szórakozásról a vezetőség, jó zenéről pedig Gömöri András gondoskodik teljesen önzetlenül. Büffé.

— **Súlyos autószerencsétlenség Szikszó mellett.** Szikszóról jelentik: Friedmann Jenő birtokos és Friedmann László dr. orvos, kassai lakosok gépkocsin Miskolcra igyekeztek. Csohány községben az egyik fordulónál a gépkocsi nekiment egy fának és Friedmannék az árokba estek. Friedmann Jenő koponyatörést szenvedett, Friedmann László pedig súlyos arcsérülést. Mindkettőjüket a szikszói kórházba vitték.

**Óvia ruháját**  
a nagy melegben  
**BENYATS**  
**IZLAPPAL**  
Egy pár ára: FILLÉR

— **Feltétlenül meg fog győződni,** hogy jobban jön ki, ha nem vezet háztartást, hanem az Ujságírók Clubjának éttermében étkezik. Negyfogásos nagy menü 1 pengő, kis menü 80 fillér. Kifogástalan házikoszt.

— **A debreceni városháza közgyűlési terme** részére szállítandó új, hatalmas csillár elkészítésére és szállítására a Meteor Csillárgyárt Rt. kapott megbízást.

— **Adományok az Ujságíró Club könyvtára részére.** Legutóbb az Ujságíró Club könyvtára a következő adományok folytak be: Gaszner Géza 2 kötet, Klóh Vilmos 7 kötet.

— **Adóbefizetés** Felhívja a városi adóhivatal a város adózó közönségét, hogy a folyó évi III. évnegyedére esedékes együttesen kezelt közadó tartozását 1936. évi augusztus hó 17. napjáig befizetnie el ne mulassza. A befizetés naponként a hivatalos órák alatt a városi adópenztárnál vagy a 31.713. számú postakarekpenztári befizetési lapon eszközölhető. A befizetést elmulasztók ellen a határidő lejártá után a városi adóhivatal behajtási eljárást indít.

— **Az Országos Frontharcos Szövetség** debreceni főcsoportjának lövésosztálya ma, vasárnap, tekintettel a vásárra, nem tart lövészetet.

— **Társasvacsera az Iparos Dalkörben.** Megható példáját adta a bajtársiaságnak és együttérzésnek Tóth István palatutcai szabómester. Ugyanis az Iparos Dalkörnek vele együtt negyven esztendőn keresztül volt tagja néhai Farkas István szabómester, aki 1933 évben elhunyt. Most, hogy az elhunyt iránt érzett szeretetének tanujelét adja a Dalegyelet, részére megfestette az elhunyt portréját. A Dalegyelet az alkalomból 15-én, szombaton este 8 órai kezdettel az Ipartestület székházának korthelyiségében nagyszabású társasvacserát rendez, melynek keretében fogják leleplezni az arcképet. A Dalegyelet az alkalomra meghívja a tagjait, pártfogóit és az érdeklődőket. Belépődíj nincs, vacsorajegy ára 60 fillér. Szeretettel vár mindenkit az elnökség.

**Írógép javítás, karbantartás**  
**HURAY, Iparkamara**  
TELEFONSZÁM: 17-93.

— **Az Ipartestület hentes szakosztálya** hétfőn este fél 8 órai kezdettel az ipartestület tanácstermében ülést tart. Tárgy: Tűrlard gép elhelyezése és egy előépület építése, valamint jég további átvétele és szállítása, ezenkívül egyéb fontos ügyek. Az ülés rendkívül fontos voltára tekintettel a szakosztály tagjainak feltétlen és pontos megjelenését ezúton kéri a szakosztály elnöksége.

— **A Mácsai Dalkör barátságos összejövetele,** amint az az előjeléből is látható volt, kitűnően sikerült. Az izletes bográcsos gulyásnak, amelyet Püspök Sándor barátunk készített kiváló szakértelemmel, nagy keletje volt. A vacsora után pompás hangulat alakult ki és a jelen voltak a késő esti órákig maradtak együtt. Megjelent az összejövetelen a Tisza István-tudományegyetem Gópházi Dalkör néhány vezetőségi tagjai, valamint más testvéri dalkör tagjai is, ezzel is mélyítve a dalostestvéri szeretetet.

— **Sütőiparosok figyelmébe.** Az Ipartestület sütőszakosztálya kedden délután 5 órakor az ipartestület tanácstermében ülést tart. Tárgy: Hatósági értesítések és folyó ügyek. A szakosztály elnöksége ezúton kéri a szakosztály tagjait a feltétlen és pontos megjelenésre.

— **Hirdetmény.** Felhívja a városi adóhivatal a város lakosságát, hogy a város határában termelt, vagy vidékről akár tengelyen, akár vasúton, akár posta útján a város területére behozott fogyasztási adóköteles cikkeket — bor, sör, hús és szeszesitalokat — a behozattalól számított 24 óra alatt a városi adóhivatal fogyasztási adó ügyosztályánál (földszint, kapubejárattal szemben) a hivatalos órák alatt bejelenteni el ne mulassza. Közli a városi adóhivatal a város lakosságával azt, hogy az összes behozattal utakat fokozott és szigorú ellenőrzés alatt tartja és a bejelentés elmulasztása jövedéki kihágást képez. Ennek során a mulasztó a be nem jelentett fogyasztási adóköteles cikk után járó fogyasztási adónak nyolcszoros összegig terjedő bírsággal elmarasztalható.

## Siessen vásárolni még csak két nap!

Eddig nem létezett árak!

Hernyóselyem nyakkendő 2'98  
6 pengő helyett  
Habselyem ing 9'80 helyett 6'50  
teljesen hibátlan áru . . . . . -'48

Kemény gallér . . . . . -'48  
Strapa zokni . . . . . -'48

# Werner

úri divat- és kalapáruház



## Elhunyt úriasszony

Mély részvétellel vettük a szomorú hírt, hogy dr. Hutiray Józsefné született Rutter Sarolta szombaton délután hosszas szenvedés után meghalt. Az elhunyt úriasszony a debreceni előkelő körökben általános tiszteletnek és megbecsülésnek örvendett. Különösen a jótékonykodás terén fejtett ki értékes tevékenységet. Egészen a legutóbbi időkig szívén viselte a szegények és elesettek ügyét. A nyár elején betegeskedni kezdett s most a halál elragadta az élők sorából. Dr. Hutiray Józsefnét kiterjedt rokonság gyászolja, köztük a Simonffy-, Tóth- és Des Combe-családok gyászolják. Az elhunyt úriasszony temetése kedden délután lesz a Köztemetőből.

— **II. Kiss János MÁV fűező** 30 éves korában meghalt. Temetése augusztus 9-én délután 5 órakor lesz a Köztemetőben a református egyház szertartása szerint.

— **Idős Csákö Mihály ny. MÁV géplakatos** 63 éves korában meghalt. Temetése augusztus 10-én délután 5 órakor lesz a Köztemetőből a református egyház szertartása szerint.

— **Kovács Piroška** 18 éves korában elhunyt. Temetése augusztus 9-én délután 3 órakor lesz a Köztemetőből a református egyház szertartása szerint.

— **Halmi Gábor** 24 éves korában elhunyt. Temetése augusztus 9-én délután 3 órakor lesz a Köztemetőből a református egyház szertartása szerint.

## Sirkövek

nagy választék és jutányos árban  
**HARKANYI E. ÉS FIA**  
szobrász és kőfaragó mestereknél  
Piac-u. 83.

— **Eles lövészet.** A debreceni katonai állomásparancsnokság 357. számú értesítése szerint f. év augusztus hó 12., 13., 14., 26., 27. és 28-án a Sárkút-tanvánál levő harcserű lötéren a pallagpusztai vasútállomás közelében megtartandó harcserű lögyakorlat a 37. sz. Püspökladány—beregszázi áll. közút Debrecen—Hajdúszámson közötti 49.584 kilométertől 59.000 km-ig terjedő szakasza fenti napokon reggel 6 órától 18 óráig a forgalom elől el lesz zárva. Az elzárás tartamára a Városi tanya Sándor-tanyán át vezető földút jelöltetik ki. A lezárási idő alatt a fenti állami közúton a forgalom a gyorsan mozgó járóművek számára a lögyakorlat vezetője által esetenként meg fog nyitltni. Debrecen, 1936 július 31

## Vasárnapi istentiszteletek

### A református templomokban:

Nagytemplomban délelőtt 10 órakor Szabados László, délután 5 órakor Benkő Károly. Kistemplomban délelőtt 9 órakor dr. Farkas Pál, délelőtt 11 órakor Uray Sándor, délután 5 órakor Szentes László. Régi Dóczy-intézetben délelőtt 10 órakor Molnár Ferenc. Árpádtéren délelőtt 10 órakor Nagy Dezső, délután 3 órakor Márki Kálmán. Ispolyban délelőtt 10 órakor Baja Mihály, délután 5 órakor Kiss Ferenc. Homokkertben délelőtt 10 órakor Bárdi Ferenc, délután 5 órakor Szilágyi László. Kerektelepen délelőtt 10 órakor vitéz Szabó Endre, délután 3 órakor vitéz Szabó Endre. Wollaffka-telepen délután 3 órakor Bárdi Ferenc. Nyilas-telepen délelőtt 10 órakor Papp Imre, délután 5 órakor Hadházy Lajos. Csapókerthben délelőtt 10 órakor Benkő Károly, délután 3 órakor Gönczy Béla. Nyúlason délelőtt 10 órakor Nagy Jenő. Szegényházban délelőtt 9 órakor Szentes László. Téglavetőben délután 3 órakor Kovács Árpád. Nagyhortobágyon délután 4 órakor Mezey Béla. Nagycserén délelőtt 11 órakor Siposs Imre. Téglaskertben délután 3 órakor Nagy Dezső.

### A róm. kath. templomban és kápolnában:

Rendes szentmisere reggel 6, 7, 8 órakor, délben 11, háromnegyed 12, fél 1 órakor. Fél 10-kor nagymise, amelyet Némethy Gyula dr. tart. Szentbeszédet mond dr. Hanzély Lajos. — Kertési kápolnában: Augusztus-szanatóriumban dr. Hanzély Lajos, Csapókerthben dr. Lindenberger János, Hajdúsamsonban Novák Gyula, Józsan Béres Endre.

### A görög szert. róm. kath. templomban:

Reggel 7 órakor reggeli istentisztelet, 8 órakor diák- és katonamise együtt, 10 órakor nagy szentmise, a szentbeszédet Papp Gyula szentszéki tanácsos mondja. Háromnegyed 12 órakor esendes mise. Délután fél 4 órakor rózsafüzérjátosság, 4 órakor vespere, utána szentségimádás. 15-én, csütörtökön, Nagyboldogasszony ünnepén vasárnapi rend.

### Az evangélikus templomban

Vasárnap délelőtt 10 órakor istentisztelet, prédikál Baczó Balázs ref. segédlelkész, az oltári szolgálatot Remete László segédlelkész végzi.

### Istentisztelet a baptista imaházban.

A Szappanos-utca 83. alatt levő imaházban vasárnap délelőtt 9—fél 10-ig imaáhitat, fél 10—fél 11-ig prédikáció, fél 11—12-ig vasárnapi iskola, délután 6—7-ig prédikáció bemerítéssel, 7—9-ig vallásos estély, vegyeskar és zenezenekar. — Szerdán este fél 8—fél 9-ig bibliaóra. Péntek este fél 8—fél 9-ig imaáhitat.

— Bársony György rendőrfelügyelő Hajdúböszörményben. — Debrecen úri társadalmának egyik legnépszerűbb tagját, Bársony György rendőrfelügyelőt a hajdúböszörményi rendőrkapitánysághoz helyezték át, ahol mint osztályparancsnok fogja teljesíteni szolgálatát. Közeli tizenkét évi ittlét után Bársony Györgyöt nagyon sok barátja, ismerőse vett búcsút. Bársony György ma, vasárnap utazik át Hajdúböszörménybe, ahol azonnal átveszi hivatalát.

— Bérbeadási hirdetmény. A város tulajdonát képező mátai Kőudvar elnevezésű 357 khold 1239 □-öl területű ingatlan, az epreskerti csapszék és földje 1 khold 254 □-öl, a halápi erdőföldjei illetmény föld mellett 2 hold 1514 □-öl területű ingatlanok 1937 január hó 1-től kezdődően, a Monostorpályi-ut mellett 1165 □-öl, a Szekfü-ú. 20. szám alatt 89 □-öl s 264 □-öl, a lovász-zugi IV. sz. 16 hold 1058 □-öl, a lovász-zugi VII. sz. 2 hold 629 □-öl, a Haláptelek nevű 58 hold 1574 □-öl, a Diószegi út 4. sz. alatt 800 □-öl területű ingatlanok pedig 1936 október 1-től kezdődően bérbeadásra kerülnek. A bérbeadási árverés 1936 augusztus hó 12-én délelőtt 9 órakor a városháza tanácstermében lesz megtartva. Árverési feltételek a városi gazdasági ügyosztálynál (főlemezlet 16. sz. szoba) megtekinthetők. Ugyanott nyervehető mindenféle felvilágosítás is. Polgármester.

## Tóth Lajos ipartestületi elnök az Ipartestület helyzetének javulásáig nem vesz fel tiszteletdíjat

Népes és mindvégig magas előjárású ülést tartott e hó 6-án az Ipartestület Tóth Lajos elnök vezetése mellett az ipartestület tanácstermében.

A Nemzeti Hírszolgálat után a felszabadult tanoncokat ünnepélyes keretek között avatták segédde.

A július 9-én tartott ülésről felvett jegyzőkönyv hitelesítése és a hozott határozatok végrehajtásáról szóló jelentések tudomásulvétele után Tóth Lajos elnök közölte az előjárásúkkal, hogy az Ipartestület terhelő OTI-hátralékokra közbenjárására 36 havi kamatmentes részletfizetési kedvezményt adott. Az előjárású a bejelentett tudomásul vette a megszövegeztetéseket és időelőtti felszabadítások iránt beadott kérelmek tárgyalása után Jandy Ferenc jegyzőhelyettes előterjesztésére az Ipartestület Országos Szövetségének meghívására a szeptember 6-án és 7-én Kaposváron tartandó országos iparos kongresszusra az elnöki tanács javaslatával egyezően úgy határozott az előjárású, hogy a nagygyűlésre az elnököt és a jegyzőt kiküldi és kitüntetésre ajánlja a kongresszusnak Biczó Gyula építő-, Várjassy Imre kovács-, Bessenyei Gyula asztalos-, Nagy József szűcs- és Zelinger Ede cimpfőmestereket.

A székfőnök végzett munkákról beérkezett számlákat az előjárású felülvizsgálta és azok végösszegét kiutalta. Helyeslőleg vették tudomásul, hogy augusztus 2-án tartott ünnepségen az Ipartestület Buray Imre alelnök vezetésével képviseltette magát. Több kisebb ügy tárgyalása után az ülés 8 óra tájban ért véget.

— A Déri-múzeum ma, vasárnap délelőtt külföldiek és vidékiek részére 11—1 óráig nyitva. Bejárat a Kollegium felőli keleti kiskapun. Belépőjegy ára 50 fillér, katonáknak és tanulóknak 20 fill. A Közművelődési Könyvtár zárva.

**Bökényi Sándor** hőlányvondrásata. Villany-önulálás, vas- és vízszállítás, hajfestés szakkereső. (Keresse fel bizalommal.) **Gambrinus-passage.**

— Hirdetmény. Debrecen sz. kir. város tulajdonát képező 3 darab herélt 10 augusztus 9-én, vasárnap tartandó országos vásáron a háromvásártéren délelőtt 9 órakor nyilvános árverésen eladásra kerül. Polgármester.

## Globol-Naphtalin

moly- és légyirtószer legolcsóbban dr. KONDOR ISTVÁN Központi Drogériájában. Városháza épület.

— Nyaraljon Hajdúszoboszlón a Suba penzióban, teljes penziót már 4 pengőtől kap. Úri kiszolgálás és kényelmes.

— Hadnagy divatcipői finoman kidolgozott elegánsak, kényelmesek. Beteg lábakra készit hajlékony, betétes cipőket, felelősséggel. Piac-ú. 44.

— Fogorvoslás, Piac-utca 5. szám. Tömés 2 pengőtől, műfogak 2 pengőtől. Davidovics, áll. vizsgálózt fogász.

— Szipál udvari fényképezőmester műtermében 1 darab 18×24-es nagytűs 3 darab levelezőlappal 7 pengő.

### ANYAKÖNYVI HIREK

**Születések:** Molnár Ferenc cipész leánya, Ilona; Fodor Zsigmond leánya, Teréz; Agárdi Károly asztalos fia, László; Lelesz Péter szabó fia, Péter; Déri József gazdálk. leánya, Júlia; Tóth Simon fm. leánya, Róza; dr. Dolcsall Frigyes orvos, egyet. m. tanár fia, Sándor és I. halvaszületés.

**Házasságok:** Kas János szatócs—Pap Eszter; Borbély Sándor máv. altiszt—Zavadi Mária; Tóth Gyula kovács s.—Köles Róza; Genesi Gyula házmaster—Nyári Sára; Rácsai Lajos sütő s.—Deák Erzsébet; Varga Ferenc máv. lakatos—Lőrinczi Piroksa; Csók Imre jh. tisztv.—Kosztolányi Erzsébet; Vásárai József fu.—Pap Eszter; Vad István hentes m.—Jakab Erzsébet; Haty Kálmán máv. mérnök—Nemes Sarolta.

**Halálozások:** Szilágyi Margit ref. 4 hó, Szávai-u. 17. Csokány Imre r. kath. 4 hó, gazd. akadémia. Brezovszky László r. kath. 24 éves, Gyöngyvirág-u. 27. Cséky Mihályné ref. 77 éves, Nyugoti u. 40. Kiss János ref. 30 éves, Géza-u. 13.

Tólvgyi Béla több indítványt terjesztett az előjárású elé. Felterjesztéssel fordul az előjárású az iparügyi miniszterhez, hogy a fényképésziparban a megrendelés-gyűjtést (ügynök-rendszer) tiltsa el. — Tudomásul vették Sárga István tímármester, előjárású rendes tag lemondását és felkérték az elnökséget, hogy a jelölés céljából a tímár-szakosztályt hívja össze.

A számvizsgáló bizottság július 29-én és 30-án, valamint e hó 3-án tartotta meg szokásos negyedévi vizsgálatát, amely alkalommal semmiféle észrevételt nem találtak.

Köszönettel vette tudomásul az előjárású, hogy Tóth Lajos elnök tiszteletdíját nem vette fel és arról mindaddig, amíg az Ipartestület anyagi helyzete meg nem változik, lemond. Az eképp felgyülemelő tiszteletdíjat tartalékolják.

A székfőnök végzett munkákról beérkezett számlákat az előjárású felülvizsgálta és azok végösszegét kiutalta. Helyeslőleg vették tudomásul, hogy augusztus 2-án tartott ünnepségen az Ipartestület Buray Imre alelnök vezetésével képviseltette magát. Több kisebb ügy tárgyalása után az ülés 8 óra tájban ért véget.

— Pályázat szülésznői állásra. Debrecen sz. kir. város törvényhatóságánál a normálstátus keretében üresedésben lévő, de nyugdíj jogosultsággal nem bíró egy éspedig a IX. ker. szülésznői állásra pályázatot hirdetek. A kerületi szülésznői kötelesegeit a város szervezeti szabályrendelete, a hábagyakorlatról szóló szabályrendelet és a m. kir. belügyminiszter által kiadott utasítás állapítja meg. Ezenkívül köteles a szülésznő a városi népjóléti hivatalban a megállapított időrendben az anya- és csecsemővédelem keretében a fennálló szabályok rendelkezési szerint szolgálatot teljesíteni. A kerületi szülésznő köteles saját területének azon részében lakni, melyet a szabályrendelet megállapít. A IX. szülésznői kerület öndódi kerület Ide tartozik az Öndódi puszta. Szülésznő lakása Kádár-dűlőben van. A szülésznői állás javadalmazását az 1927. V. tc. 49. §-a alapján foganatosított illetményrendezést tartalmazó mindenkor kormányhatalmági jóváhagyást nyert közgyűlési határozatok szabályozzák. Ezek szerint jelenleg a járandóság az állami díjnyokok részére megállapítva lévő összeggel azonos fizetésben van megállapítva, lakbér és mindennemű más illetmény nélkül. A

## SZÉPSÉG TITKA TOKALON PÁRIS

világhírű készítményeink használatára, puder, krém és szappan drb 1.20, főraktár.  
**DR. KONDOR ISTVÁN**  
Központi Drogériája  
Városháza épület.  
Viszonteladókknak gyári áron.

pályázati kérvényhez mellékelendők: 1. szülésznői oklevél vagy annak hiteles másolata, 2. születési bizonyítvány, 3. erkölcsi bizonyítvány, 4. eddigi működést igazoló bizonyítvány. A kérvény hozzájárul címeze a közigazgatási iktató hivatalnál (városháza, földszint, 8. sz.) adandó be augusztus hó 25-ik napjának déli 12 órájáig. Elkésve érkezett, vagy kellően fel nem szerelt kérvények nem vételnek figyelembe. Az állás betöltése a törvényhatósági közgyűlés által az egészségügyi bizottság javaslata, illetve kielölése alapján életfogytiglanra szóló választás útján történik. **Dr. Kölesy Sándor** polgármester.

— Ha jól esetlenség akar ebédelni, keresse fel az Újságírók Clubjának éttermét (Piac-utca 26. szám I. em.). 4 fogásos nagy menü 1.—pengő, kis menü 80 fillér. Kifogástalan háziokost. Diétás konyha orvosi előírás szerint.

**Jó ízű a Honsz fagyaltja**  
**Jól jár aki azt fogyasztja**

## Farsang után böjt

Rendesen vezetett gazdaságokban vetésforgóban követik egymást a növények a szántóföldön, hacsak nem szabadgazdálkodást folytat a gazda, amikor a piaci helyzetnek megfelelő sorrendben természet növényeket. De még az ilyen szabadgazdálkodásnál sem következhetnek a növények akármilyen sorrendben, pl. őszi kalászos után őszi kalászos ekkor sem szabad vetni; kapások vagy takarmánynövények itt is váltogatják egymást kalászosokkal. Erre azért van szükség, mert a különböző talajműveleteket csak akkor tudjuk idejében és megfelelően elvégezni, ha a növények egymásutánjában bizonyos változatosság van, de szükséges a vetésforgó azért is, hogy időt adjunk a talajnak a beérésre.

Fontos a vetésforgó a gyomirtás miatt is, mert kapások vagy takarmánynövények beoktatása teszi lehetővé más növények alatt elszaporodott gyomok kiirtását.

A legfontosabb azonban a különböző növényeknek az a tulajdonsága, hogy a talajt különbözőképpen használják ki. Egyesek csak a talaj felszínéből táplálkoznak, mások gyökérzete mélyebbre hatol, a kalászosok főképpen a talaj foszforsavát veszik igénybe, a répa pl. a foszforsav mellett a káli iránt is támaszt különleges igényeket. Egyben azonban megegyeznek a kapások és takarmánynövények, hogy a talajból igen sok növényi tápanyagot vonnak ki. Fokozottabb mértékben áll ez ebben az évben, amikor minden kapás, mondhatnánk az egész országban rekordtermést ígér. Ezért még ha istállótrágyáztuk is a kapásokat, az utánuk következő kalászosok alá ne mulasszuk el a szuperfoszfáttal való műtrágyázást, ha pedig a kapások csak régebben kaptak istállótrágyát, úgy a kalászosok műtrágyázásáról még fokozottabb mértékben kell gondoskodni.

## Varrógép specialistája Molnár Oszkár

Azapitva 1921. — Kossuth-u. 31. — Telefon 13-33



Vasárnap:  
„LAZADÁS AFRIKÁBAN”  
(Bosambo)  
Korda Zoltán és Edgar Wallace izgalmas feldolgozású filmremek.  
Megelőzi:  
„VARIETÉ PARADÉ”  
Előadások: 3, 5, 7, 9 órakor.  
Jön!  
„A VAGY”  
Jön!

361/1935. vgt. szám.

### ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY

Dr. Földesi Kálmán ügyvéd által képviselt Gazdák Biztosító Szövetkezete javára 17.10+18 P 10 f. tőke és több követelés járulékairejéig a szeghalmi kir. bíróság 1935. évi 957.791/933. végzésével elrendelt kielégítési végrehajtás folytán végrehajtást szenvedőtől 1935. évi június hó 12-én lefoglalt 1728 P-re becsült ingóságra a szeghalmi kir. bíróság 2466.3198/935. végzésével az árverés elrendeltétén, végrehajtást szenvedő lakásán, Biharugra, Szilas-puszta, ugrai erdő, leendő megtartására határidőül 1936. évi augusztus hó 11. napjának délelőtt 11 órája tüzetik ki, amikor a bíróság lefoglalt termények s egyéb ingóságokat a legtöbbet ígérőnek — de legalább a becsár kétharmadadrészéért — készpénzfizetés mellett el fogom adni. Szeghalom, 1936. évi július 22-én.

Géher Pál, kir. bírósági végrehajtó

## Tömegesen jelentkeznek a diplomás ifjúság favágására

### A Baross Gábor Kör debreceni csoportjának választmányi ülése

Az Országos Baross Gábor-Kör debreceni kerületének választmányi ülésén meleg ünnepség keretében nyújtották át a díszokleveleket dr. Balogh Gyula, dr. Radó Rezső m. kir. kormányfőtanácsosoknak és Láng Miklós társelnököknek.

Dr. Zsögöd Andor kerületi elnök, országos alelnök hangoztatta, hogy amikor már senki nem törődött az ifjúsággal, akkor ők voltak azok, akik melléjük álltak és igyekeztek az a tőlük telhetőt megtenni. Dr. Balogh Gyula az, ki nem ígér, hanem tesz. El kell menni az egyetem gazdasági hivatalába és mindenütt fiatal diplomást és érettségizettet lát az ember. Ha nem is mind Baross-tag, de a lényeg az ifjúságon való segítés. Kértem: a magánvállalatok miért nem igyekeznek segíteni az ifjúságon. Sajnos, még a jóindulatot sem lehet tapasztalni. Hangoztatta, hogy az ifjúság a legborzasztóbb helyzet-

ben van. Példa rá a Baross-fatelep, mikor nem képes felvenni a tagjai közül jelentkező tagokat favágásra havi 10 pengőért, mert oly nagy számmal jelentkeznek. Kérte a társelnököket, hassanak oda a magánvállalatoknál, hogy az ifjúsággal szemben nagyobb megértéssel legyenek.

Láng Miklós hangoztatta, hogy teljes mértékben igazza van az ifjúságnak, mert ő is tapasztalja, hogy sem a zsidóságot, sem a keresztényiséget nem veszi ki a részét abból, amiből kötelessége volna az ifjúsággal szemben. A legmesszebbmenő támogatásáról biztosította a kört.

Ezután az elnök felhatalmazást kért a választmánytól további intézkedés megtétele végett a miniszterelnök és iparügyi miniszter kivanataival kapcsolatban. A választmány a felhatalmazást egyhangúan megadta.

## Légvédelmi kiállítás Debrecenben

### A Tiszántúli Ipari Vásár szenzációja

A Tiszántúli Ipari Vásár vezetősége rendkívüli agilitással azon van, hogy a Tiszántúli Ipari Vásárt valóban olyaná tegye, amilyennek a tavalyi vásár kapuzásakor megígérte az 1936 évi Tiszántúli Ipari Vásár nagyobb lesz, még szebb és tartalmasabb lesz, mint az 1935 évi volt.

A kisipari pavillon, a baromfi- és gyümölcskiállításon kívül továbbá a Külkereskedelmi Hivatal részvételén kívül egyik óriási érdeklődést keltő újdonsága lesz a kiállításnak a légvédelmi kiállítás.

A kamara elnöksége fáradságot nem ismerő munkával és a tárgyalások egész sorozatával lehetővé tette azt, hogy a Tiszántúli Ipari Vásár területén hatalmas arányú légvédelmi kiállítás lesz. A kamarát ezen törekvésében messzemenően és nemeskezűen megsegítette a város is, továbbá

számos cég, akinek a nevét külön a légvédelmi kiállítás pavilonján fel fogják tüntetni, *aldozatkészen sietett a kamara támogatására*, mert mindenki természetesen találta ezt, hiszen rendkívül nagy fontosságú nemzetvédelmi ügyről van szó. Az Országos Légvédelmi Parancsnokság teljes erejével támogatja a kamarát és munkájában, nemkülönben a debreceni vegyesdandárparancsnokság is. A kamara hívja a közreműködésbe Debrecen város kiváló tüzöllő főparancsnokát is, dr. Roncsik Jenőt is, aki a kérdésnek elsőrendű szakértője. Bizonyos, hogy a kamarának e törekvése nemcsak osztatlan helyesléssel, hanem osztatlan érdeklődéssel is foglalkozni a nagyközönség körében. A légvédelmi kiállítás ismeretése a közeli napokban még visszatérünk.

## SPORT

### A DME ÜDVÖZLESE KÁRPÁTI VOLT EGYESÜLETEHEZ

A Debreceni Munkás Testező Egyesület elnöksége szeretettel üdvözli a DTE társ egyesületét abból az alkalomból, hogy Kárpáti Károly olimpiai világbajnoki aranyérmét szerzett az ősi magyar birkózó sportnak.

Nem mulasztjuk el az üdvözlést, mert Kárpáti Károlyt a Debreceni Tornagyűlés nevelte és indította el arra az útra, amely most az 1936. évi berlini olimpián a világbajnoksággal elérte méltán megérdemelt célját. A Debreceni Munkás Testező Egyesület vezetősége.

### MA KIRÁLYHELMECEN PÁLYAÁVATÓ ÜNNEPÉSEN VESZ RÉSZT A BOCSKAY

A Bocsokay csapata mint minden évben, úgy az idén is ellátogat Királyhelmece, ahol ma lesz az ottani csapatnak a pályáavató ünnepsége. A királyhelmecei nagy ünnepséggel akarják fogadni a Bocsokayt. A debreceni csapat tartalékosan utazott át. Teleki helyén Orosz fogja irányítani a csatársort. Vágó helyett pedig Gyulai játszik háttérben.

A Bocsokay ha Királyhelmece felvissza, tréningbe áll és úgy készül a Nemzeti Bajnokság második évére. Nem lehetetlen azonban, hogy a bajnokság meg-

kezdése előtt a kék-sárgák egy rövidebb holland turát bonyolítanak le. Ez csak a napokban fog eldőlni.

### KERÉKPÁRSZPORT

Az augusztus 4-én megtartott Debreceni Vasutas Sport Club kerékpárversenyén elért eredmények között a „Nemzeti Sport” és „Debreceni Ujság”-ban megjelent sporteredményeket hivatalosan helyesbítjük. Az ifjúsági és szenior 98 km-es országos országúti versenyen a IV. helyezést Horváth János DVSC és V. Nagyházy János DVSC lett. A Magyar Kerékpáros Szövetség hivatalos közlönyé 27. szám 1936 augusztus hó 4-én megjelent számra hivatkozunk. A DVSC szakosztály vezetősége.

A Nyomdász II a mai Textil elleni Rimandóczy kupamérkőzésre Kónya, Borszékai H., Kerecsi, Fruchter, Barna, Szabó, Pethő L., Weisz, Pethő H., Borszékai L., Philip összeállítású csapattal áll ki. A mérkőzés 3 órakor kezdődik, fenti játékosok legkésőbb fél 3 órára a Vasutas pályán legyenek.

Felelős szerkesztő:  
**BENYOVSZKY PÁL.**

Felelős kiadó:  
**ALFÖLDI SAJTÓVÁLLALAT KFT.**

Ügyvezető igazgató:  
**Dr. KÓLYA SÁNDOR.**

# Filleshirdetők

**Belül és ugorkás üvegek**

**Kaszanyitzkynál**  
Piac-utca 57. szám  
Épületüvegezés! Képkerekezés!

Lehelet könnyű  
**PANAMA SPORTING**  
rávarrott gallérral  
**WERNER 3<sup>90</sup>**  
Ferenc Józset-ut 70. P

**Rádió** eredeti gyári és használt készülékek cserélése és javítása

**Villany-**világítási berendezéseket szakemberrel és olcsón készit

**GRÓSZ ISTVAN** Miklós-u. 2

**NE DOBJA EL** a cska 68 fillért újjalakalapiját 68 fillért újjalakalapiját

**FLEISCHER ANNA**  
VÁR-UTCA 2. (Wiener-palota)  
Uj modellek már 2 P-től

**BÖRÖNDÖT** neszeszert, retikült, utazási cikkek

nagy választékban a készítőnél  
**FEUERMANN P. ac-u. 26**  
böröndös mester  
Gambinus-Áltjáró

Ne menjen addig a strandra, míg **Böde-féle strand-szalámit**

nem vásárol **Kossuth-utca 57. szám.**

## KÖZGAZDASÁG

### OLCSÓBBODÁS A HATÁRIDŐPIACON

A határidőüzleti forgalomban lanyhán alakult az irányzat, mert a tengerentúli gabonapiacok kedvező jelentései mellett főleg a várható nagy tengertermés kilátásai gyengítettek az irányzatot.

**10-15 FILLÉRREL OLCSÓBB A BÚZA ÉS A ROZS**

A készáruüzleti forgalomban megcsappant a forgalom. Az irányzat általában gyengébb, a búza 10-15 fillérrel olcsóbbodott.

Búza: tiszai 77 kg-os 14.70-14.90, 78 kg-os 14.85-15.65, 79 kg-os 15.00-15.20, 80 kg-os 15.10-15.30, felsőtiszai 77 kg. 14.65-14.80, 78 kg-os 14.80-14.95, 79 kg-os 14.95-15.10, 80 kg-os 15.05-15.20, duna-tiszai 77 kg-os 14.55-14.75, 78 kg-os 14.70-14.90, 79 kg-os 14.85-15.05, 80 kg-os 14.95-15.15, fejemgyei, dunántúli 77 kg-os 14.65-14.75, 78 kg-os 14.80-14.90, 79 kg-os 14.95-15.05, 80 kg-os 15.05-15.15.

### VALUTÁK

Angol font 17.—17.20, belga 56.90-57.50, csehkorona 13.30-14.20, dán korona 75.70-76.50, dinár 7.80-7.95, USA dollár 337.30-341.30, kanadai dollár 331-341, francia frank 22.30-22.50, hollandi forint 229.70-231.70, lengyel zloty 60.75-61.45, leu 2.80-3.—, leva 4.—4.15, lira 29.90-30.25 (500 és 1000 liras bankjegyek kivételével), német marka —, norvég korona 85.20-86.10, osztrák schilling 80.—80.70, svájci frank 110.70-111.65, svéd korona 87.45-88.35.

**Eltörött dísz tárgyait** olcsón és szakemberrel javítja, újja varázsolja

**Bárány Rádióház**  
Szentanna-u. 1.  
Rádiók, csillárok  
bámulatos olcsón

**Villanykörte csere**

**Rádió- és képes-** mellékletet közöl minden vasárnap a „Debreceni Ujság-Hajdúföld” Egyes szám vasárnap 16 fillér. Egy hónapra 2 pengő.

Saját készítményű **esernyők**

legolcsóbban **Esernyőüzem**  
Pannonia-udvar, Piac-utca 42  
JAVIT, ÁTHUZ, ALAKIT

**BORY** IROGÉP VÁLLALAT

PIAC-UTCA 72 és DEÁK FERENC-U 2, sarokház.  
Bejárát a Deák Ferenc-utcai oldalon. Telefon: 20-51.

**Fényképező gépek** foto anyagok

„Takarékosság”-ra 6 havi hitel  
**Ungár József**  
látványtervezés és fotoszaküzletben, Széchenyi-utca 1.

### Lenkosztűmők

női ruhák, bluzok, pongyolák legolcsóbban  
**Grosz Jenő**  
divatruházában  
Piac-utca 51. szám

### Böröndök, utikészletek

nagy választékban, igen előnyös áraknál kaphatók  
**Kántor Ernő és Tsa**  
PIAC-U. 20. CSAPÓ-U. 18.

Zománczott tűzhelyek, nyári háztartási cikkek, lagylalt-gép, jégsekreney legolcsóbban

**TOTH GYULA** vasútleben

**FUGGONYT** terítőt, magyar perzsát vagy anyagokat

legolcsóbban **Szilágyinál**  
Kistemplom (Csoka torony mellett)

**Polgárnál** hajfestés, tartós hullám

tökéletes, kizárólag **Svetits bérpalotában**

**FIZESSEN** elő a Debreceni Ujságra és **2 pengőért**

egy hónapig lakására kézbesítjük Keletmagyarország legértelmesebb és legfrissebb napilapját

### DEBRECENI TERMENYÁRAK:

Búza 13.70-13.50, rozs 11.00-10.50, árpa 11.00-10.60, zab 12.50-12.00, tengeri 14.00-13.80, lucerna 5.20-5.00, széna 3.50-3.00, répa 2.00, zsúpszalma 2.50-2.30, alomszalma 1.60-1.50.

17544/1936 tksz.

### ÁRVERÉSI HIRDETMEY

Debreceni Gazdák Bankja Rt. végrehajtónak özv. Boda Istvánné sz. Petri Mária, kk. Boda Róza, Ferenc István és Mária lakosok végrehajtást szentesítve ellen indított végrehajtási ügyben a tkvi. hatóság a végrehajtási árverést 100 P tőkekövetelés és jár. behajtása végett.

A debreceni kir. bíróság területén levő, Debrecen városban fekvő s a debreceni 4226 sz. tkvi. betétben A I. 1-2 soroz. 13927, 13928 hrsz. a foglalt Márton Kálmán-u. 32. sz. a. levő ház, udvar és kertből álló ingatlanra 2945 ar. P kikiáltási áron, — továbbá 2. a debreceni 9557 sz. tkvi. betétben A I. 1-2, 13929, 13930 hrsz. a. foglalt Márton Kálmán-u. 34. sz. a. levő ház, udvar és kertből álló ingatlanra a 1866 ar. P kikiáltási áron.

Az árverést 1936 évi szeptember hó 5. napjának d. e. 10 órakor a tkvi. hatóság hivatalos helyiségében, Deák Ferenc-u. 17. sz. 1. ajtó fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlant az árverési hirdetmény 1. pontjában feltüntetett áraknál alacsonyabb áron el nem adható.

Az árverési szándékozók kötelesek bányapénzül a kikiáltási ar 10%-át készpénzben vagy óvadékképes értékpapírokban kiküldöttélni letenni és az árverési feltételeket aláírni.

Debrecen, 1936 június hó 24. napján. Debreceni kir. járásbíró, mint tkvi. hatóság.

# MEZŐGAZDASÁG KERTÉSZET

## A termésjelentés minden vonalon kedvező eredményekről számol be

A földművelésügyi miniszter ma tette közzé legújabb termésjelentését, amely az előzővel szemben most már több terményre is közli a számszerű becsléseket.

A búza aratását mindenütt befejezték. A Dunántúl egyes vármegejében próbacséplés eredményei nem felelnek meg mindenben a várakozásnak. Az Alföldön jó közepes a termés. A minőség és súly is jó. Búzából 23.7 millió métermáza termelt a tavalyi 22.9 millió métermázával szemben, a többlet tehát 800.000 métermáza.

A rozs aratását befejezték. Általában úgy minőségileg, mint mennyiségileg közepes termést adott. Rozsból 7.7 millió métermáza termelt a múlt évi 7.2 millió métermázával szemben. A többlet tehát 440.000 métermáza.

Az árpatermés úgy mennyiség, mind minőség tekintetében kielégítő. A termés közepes eredményt mutat. Árpából az idén 6 millió métermáza termést várnak a tavalyi 5.5 millió métermázával szemben, a többlet mintegy 450.000 métermáza.

A zab aratását befejezték, termése jó közepes. Zabból 2.56 millió métermáza termést várnak a tavalyi 2.46 millió métermázával szemben.

A tengeri rekordtermést adott. A csövek nagyok és szép számban mutatkoznak. A szemfejlődés jó. A tengeriből az idén 24.8 millió métermáza termés várható a tavalyi 14.1 millió métermázával szemben. A többlet tehát 10.5 millió métermáza.

A burgonya is igen jó termést ígér. Az idén 26.9 millió méter-

máza burgonyatermés várható a tavalyi 14 millióval szemben, a többlet tehát közel 13 millió métermáza.

A cukorrépatermés is kitünő. Az eső jó hatással volt a fejlődésre. A cukorrépából 11 millió métermáza termést várnak a tavalyi 7.7 millióval szemben, a többlet tehát közel 3.1 millió métermáza. A cukorrépa levélzete egészséges, üde, zöldszínű. A gumók fejlődése kifogástalan. Az utóbbi esők igen jó hatással voltak fejlődésére. A cukorrépából ezidőszertől jó termés várható.

A takarmányrépa levélzete dús, üde, zöldszínű, gyökerei egészségesek és jól fejlettek.

Az őszi repce új vetéséhez a talajelőkészítési munkálatok folyamatban vannak.

A kert vetemények jó, hőséges termést adnak. Az uborka jó termést ad. A zöldpaprika csövei fejlettek és egészségesek. Betakarítása, értékesítése folyamatban van. A paradicsom kielégítő nagyságú, érik. Szedését megkezdték. A vöröshagyma korai fajtáit legtöbb helyen felszedték. A fejek eléggé nagyok és egészségesek.

A káposzta késői fajtái erőteljesen fejlődnek, fejei kemények és nagyok. A bab általában jó termést ad. A zöldborsó második vetése részben már elvirágozott. A magborsó jó termést adott. A mák termése kielégítő. A lencse termése általában közepes. A napraforgó erőteljes magas növényű, tányérjai fejlettek, szemképződése kielégítő. A rost-len hozama kielégítő, nyúvése, elszállítása folyamatban van. Az olaj-len hozama és minősége jó-

közepes. A dohány levelei szépen fejlettek és egészségesek.

A dinnye kezd érni. A koraiak részben már piacra kerültek.

Az egyéb hüvelyesek nagy részét betakarították. A termés általában jó, közepes. A komló tobozai jól fejlettek. Szedését megkezdték. A köles aratása, cséplése folyamatban van. A tatárka jól fejlődik. Tarlóba vetése folyik. A cirok erőteljes, magas növényű. Szakállá kielégítő hosszúságú. A kender magas és sűrű növényű volt. Nyúvést, aratását megkezdték. A magkender szemei jól fejlődnek.

A lóhere második, illetve a lucerna harmadik kaszálását a legtöbb helyen jót eredménnyel befejezték. A magnak hagyott herék gubói teliek, a magfejlődés kifogástalan. A csalamádé és muhar jó termést ad.

A rétek sarjúja eléggé magas és sűrű. A legelők az esőzésekre szépen újulnak.

A szilva, alma, körte, őszi barack korai fajtái részben piacra kerültek, a termés általában jó. A késői fajták fejlődése kielégítő. Dióból közepes termés várható.

A szőlők állapota általában kielégítő. A csapadékos időjárás a szőlőszemek fejlődését kedvezően befolyásolta, de a peronospora terjedését is nagyban elősegítette. Szörvényosan a szőlőmoly kártétele is mutatkozik. Általában jó közepes termés várható.

### ÓPIUMTERMELÉS MAGYARORSZÁGON

Lapunk egyik közelebbi számában megemlékeztünk arról, hogy a mákeséplése után megmaradó mákféjtörmelékét és szárat igen szép áron átvesszi vagontelekben egy győgyváru gyár. Ugyanis az oly fontos gyógyszer, az ópium a mákból készül, mégpedig és elsősorban annak zöld fejből.

Magyarország eddig a nyers ópiumot Oláhországból és Szerbiából szerezte be. Újabban ennek az előállítására a Rex-gyár rendezkedett be. Ez a gyár a Schäfer-féle szödi mintagazdaságban olyan mák-kultúrát rendezkedett be, amely lehetővé teszi nagymennyiségű nyers ópium előállítását. Ezzel pedig együtt jár a mezőgazdaságra nézve egy új, jövedelmező termelési ág meghonosodása, igen sok munkáskez foglalkoztatása a mezőn és a gyárban és végül annak

a pénznek itthonmaradása, amelyet mindezekért jószomszédainknak fizetünk.

### MILY ÖSSZEGBEN KELLETT MEGFIZETNI CSAK EGY TERMÉNYBEN A MULT ÉV ESŐHIÁNYÁT

A megelőző évek szárazsága a múlt évben érte el a tetőfokát. A gabonafélék fél termést sem adtak, a kapásnövények nem egy helyen a vetőmagot sem térítették vissza, a takarmány hiányzott.

Ebből az okból behoztunk tengeriből 41.353 vagont, amelyért kifizettünk 48 és félmillió pengőt. Csak igaz az a régi jó magyar közmondás: „az idő a gazda”.

### DEBRECENI SERTÉSVÁSÁR

A kövér piaca felhajtás volt 121 darab, eladott 121 darab. Sovány piaca felhajtás 381, eladott 282 darab. Hízalrai való sertés 96—100, középhez 94—96, szedett nehéz 86—94, közép 82—90, könnyű 75—82, hűsített 75—85, sovány koca 80—90, süldő 90—100, válogatott malac páronként 16—20 pengő. Irányzat élénk. Tekintve, hogy országos vásár van Debrecenben, a kövér piaca a felhajtás igen kevés. Ezt azzal magyarázzák, hogy a szombati nap nem konvenál, másrészt a sertés ára felemelő tendenciát mutat.

### KÖNYVESHÁZ

#### KISMANYAI MICSKY IMRE KÖNYVE

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara kiadásában most jelent meg Kismányai Micsky Imre méneskari alezredes, a debreceni Méntelep parancsnokának „Tervgazdálkodás az országos lötenyészésben” című hézagpótló szakkönyve.

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara kiadásában megjelent szakkönyv részletesen foglalkozik az ország lötenyészésének fejlesztési lehetőségeivel, a közgazdasági idevonatkozó elősegítő munkásságával, a külföldi lovasárságok helyi felállításának kérdésével, magába foglalja továbbá a csikónevelés ismertetését és a csikó-tornakertek megépítéséhez szükséges adatokat és alaprajzokat. Ezen szakkönyv az Egri Főoktalan Szentmargitpuszta környéki uradalmának ménesének irányítására és nevelésére vonatkozó utasítás közlésén kívül még más fontos szakirányú dolgot is kimerítően tárgyal.

A szász nyomtatott oldalra terjedő nagyon csinos kiállítású szakkönyv tekintettel arra, hogy a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara kiadásában jelent meg, olcsó áron szerezhető be, mégpedig darabonként 2 pengőért a Kamara címen: Debrecen, Hunyadi-u. 5. sz. alatt.

# Apró hirdetések

## LEVELEZÉS

### Amatőrök felvételeit

legszebben, legtökéletesebben és leggyorsabban kidolgozzák Berzsi fotoszaküzletei: Piac-utca 38. és 16 Kodak-gépek 6 havi részletre is 5831

### Nyári vásárunk szenciaciója!

Női ruha 2<sup>90</sup>  
műselyemből

H A V A S

Karlsnyaház  
BADOGOS UTCA 1.

### Törlés

egy kellemes estét a „Bagolyvár” vendéglő gyönyörű kertjében. Hid-utca 14 Gázgyárral szemben. Asztalrendelés: telefon 19—31.

### Órásüzletemet

áthelyeztem Piac-u. 16. sz. alá (Alföldi Takaréknál). Óra- és ékszerjavításokat jutányosan készíték. Wertheimer. 6314

## NYOMOZÓ IRODA

### Magánnyomozó iroda.

Szabó nyug. detektív nyomoz. megfigyel. informál. Kígyó-utca 57., vidéken is. 4126

## BETÖLTENDŐ ÁLLÁS NŐKNEK

### Egy ügyes

fiatal leányt keresek kiszolgálónak kenyérlétkatombá. vasárnap 12-ig a legkésőbb Temető-utca 22. alatt lehet meg tudni a feltételeket. 6322

### Manikűrözni

és ondulálni tudó kisasszony felvétetik. Böszörményi-út 85. 6327

### Segéd

és tanuló lányokat felvesz. Frici kalapszalón. 2611

### Tisztességes

bajárónól hosszú bizonyítvánnyal délelőtti órákra felveszek. Borz-u. 9. 2612

### Bajáróleány,

idős asszony azonnal felvétetik. Piac 47., I. em. 2639

### Jóbizonyítványú

bajárónól felveszek. Arany János-utca 54., keresztépület. 2600

### Főzőkisasszonyt

fiatalt keres idősebb házaspár. Inas van. Jelentkezni írásban fizetés megjelöléssel Ujfehértó, Szoboszlai Zoltánné. 6302

### Német

vagy németül beszélő leányt, ki a háztartásban is segít, két gyermek mellé keresek. Tüdös Lászlóné, Széchenyi-u. 14. 6316

### Főzni tudó

otthon kereső komolyabb mindenes jelentkezhet Kossuth-utca hatvanegy. földszint. 6374

### Ügyes

cladókat, hölgyeket, urakat főmegeikk terjesztésére felveszek. Cím a kiadóban. 6375

### Perfekt

szakácsnőt és szobalányt szep-tember elsejére felveszek. Jelentkezni lehet hétfőn déltől. Fűzesné, Széchenyi-u. 63. 2637

### 14—15 éves

Eislányt háztartási munkákhoz segítségül nappalra felveszek. Bánhidiné, Kassai-út 31. 2536

### Önállóan

dolgozó segédanyagokat felveszek. Fleischer Anna kalapszalón. Vár-u. 2. 2637

### Bajárónól

keresek délelőtti órákra. Vár-u. 2., III. l. 2628

### Perfekt

gyors- és gépirónót keres azonnali belépésre nagy vállalat. — Ajánlatok eddigi működés részletes megjelölésével „Agrária” jellegre a kiadóhivataltba. 6382

## BETÖLTENDŐ ÁLLÁS FÉRFIAKNAK

### Fuvarosok

nagyobb téglá- és építési anyagszállításra jelentkezzenek Toth és Sebestyén irodában, Fűrdő-utca 2. 6295

### Kocsis

lónaposnak vagy esztendőre és középkorú mindenes főzőnő, ki mos, vasal, felvétetik. Bráner százados, acsád-út mentén jegy-nyefás tanya, Bellegelő 57. 6318

### Gyakorlott

ügyes ragasztók, cipészsegédek jobb munkához felvétetnek. Löwy B. Berettyóújfalú. 2604

### Egésznap

elfoglaltsággal gyakorlott könyvelő vagy könyvelőnőt alkalmazunk. Részletes írásbeli jelentkezést fizetési igény feltüntetésével „Könyvelő” címen a kiadóba kérjük. 6325

### Azonnali

belépésre keresünk rőtös- és divatárak kiszolgálásában jártas fiatal segédet. Kirakal-tervezésben jártas előnyben. Zádor Benő és fia, Hajdú-böszörmény. 2609

### Fiatal segédet

felvesz a Deutsch Albert és Fia cég. Hatvan-utca sarok. 6347

### Ügynök

saját kerékpárral és 150 pengő biztosítékkal napi 3—4 pengő kereshet. Jelentkezzen Racz Rothermere 28. 2618

### Házmesternek

fiatal pár 15-re kerestetik Hatvan-u. 31. Ugyanott mindenes szakácsnő felvétetik. Jelentkezés délelőtti 9—11 között. Dr Friedmanné. 2621

### Mindenes

kocsist nőtlen 15-re felveszek. Kerékpárral előnyben. Weisz Vargakert. 2622

**Kovácseség**  
önálló munkás felvétetik. Karacs Imre, Ondód 1. 2629

**Szerelősegédet,**  
tanulót jó bizonyítvánnyal felveszek. Gyenes, Szent Anna 8. 2640

**ALLÁST KERESŐ NŐK**  
Péküzletbe,  
trafikba elárúsítónőnek vagy önálló vezetésre ajánlkozom. „Biztosíték” címen a kiadóba. 6380

**ALLÁST KERESŐ FÉRFIAK**  
Házfelügyelőnek  
ajánlkozok tisztviselő házaspár szerény fizetés vagy bútorozott lakás ellenében. Férj irodai munkát is vállal. Cím a kiadóban. 6110

**BÚTOROZOTT SZOBA**  
Kiadó  
csinosan bútorozott különbejáratú utcai szoba. Azonnal elfoglalható. Ajtó-u. 26. sz., jobbra l. ajtó. 6294

**Kiadó**  
bútorozott szoba azonnalra elvitással is szép kertés, csendes udvarban. Különbéjárattal. Péterfia 52. 5285

**Egyszobás**  
utcai garzonlakás kizárólag magános férfi részére kiadó. Csapó-utca 10. Megtekinthető délután 3-5 óra között. 6168

**2 vagy 3 személyes**  
tágas bútorozott szoba kiadó Föld-utca 5. vagy Andaházy-utca 3. sz. alatt kellemes, virágos udvarban, közel a villamos megállóhoz, strandfürdőhöz és egyetemhez. Nyaralóknak kiválóan alkalmas. Ertekezni lehet ugyanott a tulajdonossal. 6106

**Kiadó**  
különbéjárattal bútorozott szoba parkban olcsón, földszint és emelet, Péterfia 48., házmester. 2499

**Csinosan**  
bútorozott szoba azonnali beköltözésre kiadó. Bethlen-utca 41. sz. Ugyan ott diákokat teljes ellátásra vállalkoz. 6330

**Strandfürdőhöz**  
közel különbejárattal bútorozott szoba azonnal kiadó. Komlóssy-út 62. 6332

**Különbéjárattal**  
utcai csinosan bútorozott szoba kiadó. Garay-u. 30. sz. 6310

**Csinosan**  
bútorozott világos kertre nyíló nagyobb szoba azonnalra is kiadó. Mester-u. 26. 6309

**Különbéjárattal**  
szoba kiadó fűrdővendégnek is. Rothermere 21. Szép cimbalom család. 6318

**Egy udvari**  
bútorozott szoba kiadó. Késes-utca 81. sz. 6350

**Kapualatti**  
különbéjárattal bútorozott szoba kiadó. Széchenyi-u. 18. Ugyanott pincelakás takarításért kiadó. 6355

**Különbéjárattal**  
bútorozott szoba 1-2 személynek parkirozott udvarban azonnal kiadó. Rákóczi-u. 35. 2633

**KIADÓ LAKÁS EGY SZOBÁS**  
Egyszobás,  
előszoba, konyha, speiz, ugyanott egy bútorozott szoba elsejére kiadó. Nap-u. 4. 6316

**Egy utcai szoba,**  
konyha, kamara mosóházzal szép: fás udvarban azonnal kiadó. Apaffi-utca 20. 6154

**Kiadó**  
Csapó-u. 1. sz. emeleten egy különbejárattal nagy udvari szoba szeptember 1-től. Bővebb felvilágosítást a házmesternél. 6341

**Utcai**  
egyszobás, konyha, mosókonyha-használattal szeptember 1-től kiadó. Paacsirta-u. 44. sz. 6345

**Kiadó**  
Kossuth-utca 26. szám alatt parkirozott udvarban 2 nagy szoba, fűrdőszoba és nagy mellékhelyiségekből álló lakás november 1-re. 6343

**Hatvan-utca 61.**  
szám alatt 1 szoba fűrdőszobás lakás kiadó szeptember 1-re. Ertekezni lehet az Alföldi Takarékpénztárnál. 6370

**Garzonlakás,**  
egyszobás elsőemeleti utcai erkélyes, teljesen új és teljesen modern kiadó. Bethlen-u. 50. sz., a város központjában. Ertekezni a háztulajdonossal. Maróthy György-u. 21., d. u. 2-3 és este 7 órakor. 2627

**Egy**  
szép szoba, konyha, speiz szeptember elsejére kiadó. Nagyvárad-utca 17. 2634

**KÉTSZOBÁS**  
Kiadó  
Kossuth-utca 26. sz. alatt csendes, parkirozott udvarban lévő két nagy szoba, fűrdőszoba és nagy mellékhelyiségekből álló lakás november 1-re. 127

**2 szoba**  
hallos, teljes komfortos, parkettás utcai lakás fűrdőszobával, mellékhelyiségekkel november 1-től kiadó. Megtekinthető d. e. 11-1-g, d. u. 4-6-ig Bethlen-utca 68. 6166

**Kiadó városi lakások**  
A Rakovszky-u. 40. számú bérházban (sz. kétszobás lakás azonnalra, a Szoboszlai-úti városi bérházban III. emeleti két szobás lakás november 1-re, a Szent Anna-utcai városi bérházban félemeleti kétszobás komfortos lakás azonnalra kiadó. A szabadkézből leendő bérbeadás tárgyában értekezni lehet városháza I. em. 38. sz. helyiségben a hivatalos órák alatt. Polgármester.

**Két szoba**  
előszoba, három szoba üvegverendával, mellékhelyiséggel szeptemberre kiadók. Csokonai utca 15. 2605

**Kétszobás**  
konyhás lakás mellékhelyiségekkel kiadó. József királyi herceg-u. 25. 2608

**2 szoba**  
hallos, teljes komfortos, parkettás utcai lakás fűrdőszobával, mellékhelyiségekkel november 1-től kiadó. Megtekinthető d. e. 11-1-g, d. u. 4-6-ig Bethlen-utca 68. 5990

**Kiadó**  
kétszoba, konyha, speiz, pince szeptember 1-re. Vendég-utca 38. 6351

**Garzonlakás**  
utcai kiadó szeptemberre. Kossuth 7., házmester 6361

**Hatvan-utca 61.**  
szám alatt 2 szoba, fűrdőszobás lakás kiadó azonnalra. Ertekezni lehet az Alföldi Takarékpénztárnál. 6369

**Kiadó**  
2 szoba, előszoba mellékhelyiségekkel. Böszörményi-út 18. 6381

**HÁROM-ÉS TÖBBSZOBÁS**

**Jutányosan**  
mivel kiadó, bármikor megtekinthető Nyirbogdányban — Nyiregyháza (fővonal) mellett — ideális, parkos, tiszta, legkényelmesebb 6 szobás úrilakás nagy kerttel, szőlővel, gyümölcsösrel, esetleg kitérő 20 hold feles földdel, gazdasági és minden mellékhelyiséggel, egyszerűbb teljes berendezéssel, vagy üresen. Esetleg felügyeletért megbízható egyedüli nő lakást, bérlet pedig nagyobb bérletet is kaphat. Legelőnyösebb ügyvédnek, nyugdíjasoknak, gazdáknak, kertésznek. Cím: Király György, Nyirbogdány. 6178

**Püspöki palotában**  
4-5, 2 szobás és 2 szobás, műtermes lakás azonnalra kiadó. Ertekezni lehet Kálvin-tér 17. sz. alatt a g. gondnoki hivatalban. 6338

**Négyoszobás**  
utcai lakás fűrdőszobával kiadó Erzsébet-utca 4. sz. alatt. 6306

**Kiadó**  
Tisztviselőtelepen, Bornemissza utca 6. sz. ház ötszobás modern lakással, kerttel, házmesteri lakással. 6311

**Négyoszobás**  
úrilakás kiadó azonnalra. József kir. herceg-utca 40. 2626

**Négyoszobás**  
fűrdőszobás, teljes komfortos lakás azonnal kiadó. Piac-u. 72. 2619

**Négyoszobás**  
utcai komfortos lakás Hungária-palotában novemberre esetleg azonnal kiadó. 2630

**HÁZASSÁG**  
Férjhez menne  
tisztviselő csinos özvegy saját ingattal nyugdíjkezeshez. — „30-40-ig” jelígre. 6323

**LAKÁS ÉS SZOBA KERESLET**  
Kétszobás  
lakást keresek a kollégiumhoz közel szeptemberre vagy novemberre. Cím a kiadóban.

**Három-**  
vagy kétszobás, fűrdőszobás lakást keresek novemberre. Dr Varga László, Központi Egyetem. 6344

**Teljesen**  
különbéjárattal bútorozott szobát keresek sürgősen város belterületén fűrdőszobával, motor kerékpárgarázsra alkalmas helyvel. Ajánlatokat ármegjellel a kiadói hivatalba. 6392

**AJÁNLAT**  
Szentesi Pálné  
Kézimunkaüzletét Csapó-u. 18. al (Wiener-palota) helyezi át. Előrajzolás olcsón.

**Tropikál**  
és vászonöltönyöket az idényvégi árusítás alatt mélyen le szállított árban vehet Weisz Sándor férfiruha áruházában. Csapó-utca 10. 863

**KIADÓHIVATALUNKBAN**  
következő nyomtatványok kaphatók 10 filléres árban: **Kiadó lakás (minden szöveggel), Ez a ház eladó, Bútorozott szoba kiadó, Diákokat teljes ellátásra elfogadok, Iskolás leányt ellátásra elfogadok.** 3370

**Tégla és tetőcserép**  
jőminőségben, olcsó áron ismét kapható a Tóth és Sebestyén Rt. téglagyárából. Eladás Fűrdő-u. 2. Telefon: 26-10. 5549

**Kiárúsítás!**  
Az összes nyári női és férfi divatárukat, mindenféle maradványokat meglepő olcsó árban kiárusítom augusztus hó 10-ig. **Bíró Márton, Piac-utca 10.,** — Nagytemplom mellett. 6149

**Villámhárítót**  
szereltesse azonnal, vagy vizsgálta meg Maglóczki villany-, rádiószerezővel, Piac-u. 38. sz. 5417

**Paplanvarrodában**  
készülnek legmodernebb paplanok pehellyel, gyapjúval, vattával töltve. Debreczeni Lajosné, Kossuth 11. 6362

**Konkolyozógépek**  
kölesönzése. Barna-utca 3. sz. 6358

**Méz**  
frissen pergetett elsőosztályú nagyban 1.05, kicsinyben 1.10 termelőnél, Gyár-utca 5. 2636

**Cséplést**  
vállalok azonnalra. Auspitz, Borz-u. 9. 2613

**Zománctűzhelyek,**  
petróleum főzők, fűrdőkádak, nyugagyak, műlépek, mézhődönők, kalitkák, kanarinak, gerlelék, mokusnak, aquáriumi, mosók, díszhalak, haleleségek Nagy vasúletében, Csapó-kanyar. 6344

**Modern**  
kombinált szekrény, íróasztal, sötét háló, jégsekrény, esellő, képek eladók. Dégenfeld-tér 8. 6183

**KERESLET**  
Kaktuszokat  
veszek vagy cserélek. Cimeket a kiadóba kérek. 2593

**Megvételre**  
keresek búza-, repce-, köles-, fűmagos vadrepceket nagy- és kismennyiségben Apafi-utca 20. sz. 6076

**Keresek**  
Budapestre költöző egyéni, ki zongorámat felszállítaná. Poroszlay 35-37. 6342

**Tehenet**  
keresek tejhasznosra cserésdre. Timár-u. 38. 6345

**Modern**  
gyermek sportkoszt jókarban megvételre keres Kohn, Saláttrom-u. 30. 2638

**Veszek**  
1 literes tiszta borosüvegeket. Tokaji borozó, Püspöki palota. 6381

**OKTATÁS**  
Zongoráorát  
adok akadémiai rendszerrel, olcsó tandíjjal. Magyar nótákat is tanítok gyors módszerrel. Kossuth-utca 39. I. 654

**ÉLELMISZER ITAL**  
Bor  
újleltai, sajáttermésű, különlegesfajú 44 fillértől kapható literenként, Barna 10. 2291

**Eladó**  
két oldal házi sós szalonna és keltő zsírmalac, 100 kilós darabonként. Apafi-u. 155. 6367 fia 30. 129

**Bor**  
kitérő, zamatos 48 fillértől kapható. Weszprémy Zoltán termelői borpincéjében. Péter;

**ÖZLET-MÖHELY RAKTÁR**  
Fűszerüzlethehelyiséget  
keresek berendezéssel, esetleg áruval is. Cím a kiadóban. 2598

**Hentesüzlet**  
berendezéssel vagy anélkül átadó. Czegléd-u. 1. 6310

**Modern**  
fűszerüzletberendezés és -felszerelés eladó. Cím a kiadóban. 2596

**Kiadó**  
hentes-mészáros üzlet berendezéssel vagy anélkül azonnalra, Baranyi-utca 42., a vámospécsi vámházzal szemben.

**Kiadó városi üzlethehelyiségek**  
A Szent Anna-u. 10-12. sz. alatti bérházban két üzlethehelyiség, a Ferenc József-úti bérházban egy üzlethehelyiség, Simonffy-u. 2. sz. bérházban 11. sz. üzlethehelyiség azonnal kiadó. A szabadkézből leendő bérbeadás tárgyában értekezni lehet városháza I. em. 38. sz. helyiségben a hivatalos órák alatt. Polgármester.

**Püspöki palotában**  
3. sz. utcai és udvari üzlethehelyiség kiadó. Ertekezni lehet Kálvin-tér 17. sz. alatt a g. gondnoki hivatalban. 6339

**15 éve**  
fentálló fűszerüzlet lakással kiadó. Kuruc-u. 108. 6318

**Jömenetelű**  
kis szatócsüzlet forgalmas helyen átadó. Cím a kiadóban. 6356

**Üzlethehelyiség**  
Rákóczi-piacca szemben, nagy kirakattal kiadó. Csapó 41. Ertekezni Szent Anna-utca 7. 6345

**Üzlethehelyiség**  
kiadó azonnal részletekben is. Piac-u. 72. Ertekezni a házfelügyelőnél vagy telefonon 20-13. alatt. 2620

**AUTÓ-MOTOR KERÉKPÁR**  
Autóját,  
traktorját, motorkerékpárját javíttassa Pusztainál (Postarúti), Nyil-utca 15. szám alatt. Telefon 16-76. 808

**Oldalkocsi**  
motorkerékpárhoz, jókarban, nagyon olcsón eladó. Malvin-u. 35., Nyilastelep. 6319

**Egy**  
Moatchilles motorkerékpár, egy magyar fajviszla elköltözés miatt eladó. Lugossy-u. 9. 6292

**Autókarosériák**  
készítése, javítása, fényezése a Debreceni Vas- és Rézbútorgyárban. Ispótyá-u. 5. 4784

**Motorkerékpár**  
500 kőbc. oldalkocsival. Bosvilágítással, teljes üzemképes állapotban eladó. Megtekinthető Czegléd-utca 14. szám. 6351

**Üzemben lévő**  
Lancia eladó. Német Dániel, József kir. herceg-utca 2. 6363

**Indián**  
oldalkocsis motorkerékpár igen olcsón eladó. Kardos-u. 6. sz. 6360

**Jókarban lévő**  
kerékpárt veszek vagy cimbalomért cserélek. Kerékpártó, egyetemi gépház. 6312

**Egy szivattyú**  
transzmisszióval és egy 100 Voltos 1 Hp. motor és 3600 literes rezervoár eladó. Széchenyi-u. 69., vagy Arany János-utca 47., keresztútján.

**GAZDASÁGI ESZKÖZÖK**  
Üzemképes  
6 HP alkított magnójáró kazán és egy 52 colos üzemképes cséplősekrény eladó, a szekrény esetleg bérbe is. Ganovszky Lajos, Hunyadi-u. 23.

## Országos vásárok

**Vetőgépek,**  
ekék, boronák, mindenféle me-  
zőgazdasági gépek a legolcsób-  
ban beszerezhetők Németh Dániel  
csepeli mezőgazdasági gé-  
pek lerakatában. Iroda: József  
kir. hg.-u. 2. Gépraktár: Mik-  
lós-u. 49. 6201

**Magasnyomású**  
Csepeli Universal gyümölcs- és  
szőlőpermetezők, valamint alk-  
katrészek állandóan kaphatók  
Németh Dániel, József kir. hg.-  
ucca 2. 4932

**Oska**  
horoshordók eladók. Szabolcs-  
utca 8. 6301

## BIRTOKBÉRLET

**Kétszáz holdas**  
elsőrangú tanyás birtok úri la-  
kóházzal, vasúti rakodóval kö-  
vesút mellett, jelenleg házi keze-  
lésben van, bérbeadó. Cím a ki-  
adóban. 6300

**28 hold**  
fekete föld Debrecen és Haj-  
dúszoboszló határában a Haj-  
dúszoboszló kiadói. Ertekezni a  
kiadóhivatalban délelőtt 9—10  
óra között. 5159

**Kiadó**  
16 hold onodói tanyásföld  
gyümölcsös. Széchenyi-utca  
72. 6304

**Haszonbérbeadó**  
60 hold föld Elepen. Ertekezni  
Bethlen-u. 55. sz. 6333

**35 hold**  
tanyásbirtok haszonbérletbe ki-  
adó. Ertekezni Hajdúszoboszló,  
Nádudvari-út 44. 6313

## BUTOROK

**Bútorokat,**  
konyhaberendezéseket nagy vá-  
lasztékban, jóminőségben, ga-  
rancióval megrendelésre is. —  
Csapó-u. 67. a kanyarban. 3385

**Eladó**  
két szép vasúti réz díszítéssel  
és egy fotel garnitúra. Homok-  
utca 117. sz., 2. ajtó. 6331

**Keresünk**  
megvételre egy- és kétajtós ru-  
haszekrényeket, íróasztalokat,  
állófogásokat, madárkalitkákat.  
Ingóságkövetítő. 6361

**Leányzóháza**  
alkalmas fehér garnitúra, író-  
asztal, szmirna székek, mun-  
kák, képek nagyon olcsón el-  
adók Ferenc József-út 19., I. e.  
16. Megtekinthető 10-től 2-ig.  
6368

## ELADÓ HÁZ

**Debrecen legszebb helyén**  
Kálvin-tér 14. sz. ház, utcai 4  
szobás és egy udvari lakással  
eladó. Ertekezni: Budai Ezsai-  
ás-u. (33) 51. 4918

**Eladó**  
Sestakertben Károlyi Gáspár-  
utca 20. szám alatti modern 2  
szobás ház 30 éves állami és  
15 éves községi adómentesség-  
gel. Ertekezni: Tóth és Sebes-  
tén Rt. Fürdő-utca 2. irodájá-  
ban. Megtekinthető d. e. 11—1  
óráig. 4758

**Ház**  
eladó 6000 pengőért. Szepes-  
ségi-utca 23. 2601

**Családi ház**  
adómentes, modern három-  
szobás hozzávalókkal, park,  
gyümölcsös, eladó, nagyobb  
lakbérletkötésre, pár ezerrel  
megvehető. Deseő, Piac 66.  
6344

**Eladó**  
adómentes egyszobás családi  
ház 400-61 szőlő, gyümöl-  
csös. Bezerédi 23. 6338

**Vasárnap, augusztus 9:** Abádszalók  
(Szolnok), Debrecen (Hajdú).

**Hétfő, augusztus 10:** Berzence (So-  
mogy), Bö (Sopron), Hedrehely (So-  
mogy), Izsák (Pest), Kalocsa (Pest),  
Kecskemét (Pest), Kenderes (Szol-  
nok), Kerta (Veszprém). — Kölcse  
(Szatmár), Magyarkeszi (Tolna, Für-  
ged), Mándok (Szabolcs), Mekényes  
(Baranya). — Nagykapornok (Zala),  
Nagyberki (Somogy). — Nagyoroszi  
(Nógrád), Nova (Zala), Nágocs (So-  
mogy), Pápóc (Vas), Pécsvárad (Ba-  
ranya), Putnok (Gömör), Rajka (Mo-  
son), Siklós (Baranya), Szentdienes  
(Baranya), Szentgyörgyvölgy (Zala),  
Tarcfal (Zemplén). — Vasvár (Vas),  
Veszprém (Veszprém).

**Kedd, augusztus 11:** Gönc (Abauj),  
Kaposmérő (Somogy), Kerkasztent-

miklós (Zala), Mihályi (Sopron, Be-  
led), Regöly (Tolna), Solt (Pest),  
Zalaegerszeg (Zala).

**Szerda, augusztus 12:** Balmazújváros  
(Hajdú), Csorna (Sopron), Nagy-  
kónyi (Tolna).

**Csütörtök, augusztus 13:** Deveser  
(Veszprém), Diósgyőr (Borsod, Mis-  
kolec villamos). — Györszentmárton  
(Győr), Kiszombor (Torontál), Keszt-  
hely (Zala), Lövő (Sopron), Sombe-  
rek (Baranya). — Szabadszentkirály  
(Baranya).

**Péntek, augusztus 14:** Bélapátfalva  
(Borsod), Bogdása (Baranya), Gyoma  
(Békés), Kisláng (Fejér).

**Szombat, augusztus 15:** Gyoma (Bé-  
kés), Makó (Csanád), Szegvár (Cson-  
grád), Vásárosmiske (Vas).

## Vasutasoknak

igen alkalmas ház, 2 szoba,  
konyha és egyszoba, konyhás  
lakásokkal, 60 termő gyümölcs-  
fával kedvező fizetési feltéte-  
lek mellett eladó. Délisor 17.  
szám. 5994

## Eladó ház

kétszobás 3240 □ földdel.  
Tégláskert, Basahalom-utca 5.  
szám. 6336

## Eladó:

Adómentes 2 szobás téglaház  
részletre is, bank adóssággal,  
Tengerész-utca 5. sz. Vászár-  
pénztárhoz közel. Ertekezni  
lehet: Lipták, Csapó-utca 30.  
sz. 6335

## Kishegyesi-ut 22.

számú ház minden elfogad-  
ható áron eladó, vagy városi-  
val elcserehető 6329

## Eladó

szép családi ház parkirozott  
udvarral. Ugyanott egy harmas  
kassza. Nyomatató-utca 15. 2623

## A Téglavető

Sármás-utca 3. számú ház ol-  
csón eladó. 6349

## Eladó

3 szobás kertes gyümölcsös  
ház. K. Tóth-u. 4. Vargakert.  
6347

## ELADÓ FÖLD

**Eladó**  
város alatt hét hold tanyás bir-  
tok. Miklós-utca 13. 6308

## Kádár-dűlőben

7 hold prima föld sürgősen el-  
adó. Ertekezni: dr Pécsi és dr  
Pap ügyvédeknel, Werbőczy-u.  
4. 6270

## Három hold

prima szántóföld olcsón eladó.  
Ertekezni Poroszlay-út 73. 6289

## Fancsikán

16 hold tanyás föld eladó kö-  
vesút mellett. Ertekezni Kö-  
nyök-u. 8. 6172

## Építkezés céljára

alkalmas házas telkek eladók  
Dégenfeld-tér és a Csapó-utca  
elején. Ertekezni lehet a Deb-  
receni Első Takarékpénztár-  
nál. 5561

## Házhely,

gyümölcsös, központi egyetem-  
nél olcsón eladó. Ertekezni Po-  
roszlay-út 73. 6282

## 28 hold

tanyásbirtok, I. osztályú fekete  
föld Debrecen és Hajdúszoboszló  
határában eladó. Ertekezni  
kiadóhivatalban 9 és 10 óra kö-  
zött. 6075

## Üzletház

jóforgalmú fűszerüzlettel or-  
szágútnál eladó, esetleg belvá-  
rosival elcserelelnék ráfizetés-  
sel is. Cím a kiadóban. 6275

## 49 hold

szováti föld, Vendég 79., Kar  
11. házam elköltözés miatt el-  
adók. Torma, Vendég 79. 6339

## 7 hold

föld Kádár-dűlőben, közel a  
városhoz sürgősen eladó. Borz  
utca 24. alatt lehet értekezni,  
vagy Werbőczy-u. 4., Pécsi és  
Papp ügyvédek irodájában. 6340

## Házhely,

gyümölcsös központi egyetem-  
nél olcsón eladó. Ertekezni  
Poroszlay-út 73. 6289

## Nagyceserén

17 hold föld eladó, kövesút  
vasútnál. Ertekezni Rákóczi-u.  
20. 2610

## Nagyerdőnél

eladó telkek részletfizetésre is.  
Ertekezni Kassai-út 34. és  
Monti ezredes-utca 9. 6334

## Eladó föld

4 hold búzatermő tanyával, 4  
és fél hold homok tanya nél-  
kül. Apafi-u. 119. sz. 6328

## 781 □-öi

gyümölcsös az Eröss Lajos-ut-  
cában 9. sz. eladó. Erdeklődni  
Seszina-utca 4. sz. 6156

## Eladó

házhelyek Nádor-utca 12—14.,  
Pandur-utca 29. Ertekezni dr  
Szilágyinál, Deák Ferenc-u. 13.  
6366

## Eladó ingatlanok!

Földek: Feketen elsőosztályú  
60, 40, 10 holdas tanyás, közel  
Onod elején 19 holdas tanyás.  
Bellegelén, kövesút mellett 18,  
2 hold szőlővel, 1 hold gyü-  
mölcsös, 3 szobás árulakás-  
sal, 5000 P-vel megvehető, a  
vételár hátralévő része eladó-  
nak évi 1500 P-vel törleszthe-  
tő. Gserén állomásnál 12, 7 és  
5 hold. Halápon 10 és 16 hold.  
Házak: Székely-utca 15., Kis-  
hegyesi-út 32., Oláh Károly-u.  
55., Vilmos császár-úton gyö-  
nyörű 6 szobás úri villa, Ká-  
roly Ferenc József-út 23., Is-  
potály-utca 7. — Megbízott:  
Samu János OFB engedélyes,  
Hunyadi-utca 24.

**Telek**  
eladó Kishegyesi-úton, frontál  
a kövesútra, vömházzal szem-  
ben. Ertekezés: Gar. y u. 20.  
6373

## ELADÓ INGÓSÁG

**Eladó**  
egy új ablak 210×165, ötnegye-  
des keretben. Erdeklődni Ven-  
dég-utca 40. 6290

**Hordódonga**  
eladó. Teleki-u. 82. 6353

## Komplett

női kelengye, teljesen új, da-  
rabonként is eladó. Cím a ki-  
adóban. 2522

## Tizedesmérleg

500 kg.-os, teljesen új, idei hi-  
telettel és cca 3 m. magas,  
4 m. széles vasalt deszkakapu  
eladó. Jhász-fatelep, Pesti-u. 2.  
Tel. 32—31.

## Eladó

üzletajtó rolloval. Bükkfalép-  
csők, Vaskályha, Hordóáskók,  
Faliütők. Képek. Barna 11.  
6326

## Eladó

szép és jó eszerékálya. Rot-  
hermere 45. 6365

## Használt,

de jókban lévő nagyobb író-  
asztal eladó. (Hivatalok részé-  
re igen alkalmas.) Kisebbsajta  
eszerékálya megvételre keres-  
tetik. Cs. Z. Veresegyházi Tam-  
ás-u. 13. sz. 63

## Egy darab

egészen új állapotban levő  
16-os kakas vadászpuska ol-  
csón eladó. Arany János-u. 47.  
keresztépület. 6149

## Kúszivattyú

teljesen jó, eladó. Csapókeret,  
Apponyi-u. 25. 6375

## Villanyozógép

eladó. Orvosnak is alkalmas.  
Nap-utca 16. sz., keresztépü-  
let. 2614

## Jókban lévő

gyorsmérleg és új mérlegek  
kaphatók. Kiss Dezső, Miklós-  
utca 17. 2635

## Két

szép zománcos Kálmár-kályha  
eladó. Irinyi-u. 8. csendör-  
parancsnokság mellett. 2639

## Eladó

2 db 0.60/1.50 méretű új ab-  
lakvasalás, üvegezés nélkül. —  
Ragályi Lajos, Hadházi-utca  
31. f. sz. 6343

## Üvegajtó

egy-két szárnyas, tölgyfa ge-  
renda-deszka márványlap ol-  
csón eladó. Jókai-u. 52. 6341

## Jókban lévő

űtőgép eladó. Kovássy, vámos-  
pécsi út 22. 6305

## Eladó

egy 12 mm-es Flóbert. Skóth  
puskaműves, Piac-u. 38. 6349

## Bontásból

kikerülő ajtók és ablakok, va-  
lamint fajtárlások eladók. —  
Vörösmarty 9. sz. 6350

## Eladó

egy másológép és 100 l. rizling  
bor. Csapó-u. 49. 6346

ELADÓ  
ALLATOK

**34 család meh**  
eladó, 42-es boconádi rendse-  
rű kaptárokkal, pergetővel,  
tartalek kaptárokkal. Hajdú-  
szoboszló, Déli tilalmas tanya.  
M. Hódos Lajos. 6321

## PIACI ÁRAK

## Előbaromfi árak:

Liba sovány drb	2.20—2.30
Liba kövér kg.	1.20—1.40
Kacsa kövér kg.	1.10—1.25
Csirke kg.	1.10—1.20
Tyúk párja	4.00—5.60
Jérce párja	3.10—3.80
Tojás darabja	0.07—0.08
Tojás kilója	1.30—1.40

## Gyümölcsiaci árak

Alma, apró kilója	0.20—0.36
Őszi barack kilója	0.50—0.80
Körte kilója	0.24—0.34
Citrom darabja	0.07—0.12
Ringlót kilója	0.40—0.50
Szilva kilója	0.26—0.36
Szőlő, esemege kg.	0.50—0.60
Kajszi-barack kg.	0.40—0.55
Málna kilója	0.40—0.50
Dinnye, görög kg.	0.18—0.22
Dinnye, sárga kg.	0.12—0.14

## Konyhakerti

## vetemények árai:

Fokhagyma kg.	0.30—0.70
Vereghagyma kg.	0.08—0.10
Zöldhagyma es.	0.02—0.03
Burgonya róza kg.	0.08—0.10
" vegyes kg.	0.04—0.06
Karaláhé csomója	0.02—0.04
Sárgarépa es.	0.03—0.04
Hónapos retek es.	0.02—0.04
Uborka 100 drb	0.16—0.40
Bab zöld kg.	0.20—0.22
Borsó, szemes lit.	0.36—0.40
Spenót és sóska es.	0.01—0.02
Saláta feje	0.01—0.02
Káposzta fejenként	0.02—0.10
Kelkáposzta drb	0.02—0.08
Tök drb	0.02—0.10
Karfiol drb	0.08—0.20
Paprika 100 drb	0.50—1.20
Zöldtengeri csöve	0.01—0.02
Paradicsom kilója	0.08—0.12

## Kenyér árak:

Fehér kenyér kilója	0.32
Félfarna kenyér kilója	0.28
Barna kenyér kilója	0.24
Rozskenyér kilója	0.20
Pekstütemény darabja	0.05

## Liszt árak:

Búzaliszt 00-ás kilója	0.26
Búzaliszt 0-ás kilója	0.26
Búzaliszt 2-6s kilója	0.23
Búzaliszt 4-es kilója	0.25
Búzaliszt 8-as kilója	0.18
Búzadara kilója	0.36
Rozsliszt kilója	0.18
Korpa kilója	0.10

## P É N Z

**Kényszerkölesönkötvényt**  
értékpapirokat legmagasabb ár-  
ban vásárol, kölcsönt földre,  
házra folyósított Bleuer Imre  
bankháza. Piac 87. 6359

## HANGSZER

## Egy

új oktávás harmónium sürgő-  
sen eladó. Erzsébet-u. 53. 6361

## Modern

rövid keresztűros használt  
zongorák eladók garanciával.  
Szendrő zongorakerékében. —  
Battányi-u. 22. 6371

## RÁDIÓ

## Rádió

Stenderd 3+1 lámpás olcsón  
eladó. Piac-u. 47., I. emelet  
Megtekinthető 10—12-ig. 2615

## KÜLÖNFÉLE

## Eladó

nagy, szépnövésű Fikus, Philo-  
dendron, gyermekjátépad-  
asztallal. Kigyó-u. 36. 6337

**Nyomatott a Magyar Nemzeti  
Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt  
körforgógépén.  
Technikai vezető: Liptay András**